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Lengyelország az orosz-ro 

A kulisszák mögött készülő nagy eseményekről 
Bukarestben már nyiltan beszélnek és irnak arról pel. 

megnemtámadási szerződésen kivül az utóbbi napok izgalmait a 

a közvetitő szerepét, 

Vajdát igazolják az események - Iitulescu mégis kénytelen felvenni Litvi- 
novval a közvetlen tárgyalásokat - Maniu köszönetet mondott a sajtónak 

Bukarest, október 31. 
lassanként lehull a le- 
hogy a román-orosz 

dinasztia 
ügye robbantotta ki. Az uralkodó is azt az álláspontot foglalta e.. hogy Elena 
hercegnő ügyét rendezni kell talán azért is, mert megkoron ízása ugy bel-, mint 
külpelitikai szempontból aktuálissá vált. Viszont a koronázás nem rendezhető meg, 
amig a volt s esetleg jöpendőteli királyné ügye el nem intéződik. 

Politikai körökben, sőt a közpélemény nagyrésze előtt is régen nyilt 
hogy ezen ügy rendezését Maniu már régen sürgeti, sőt emiatt huzódoti Dissza an- 
nakidején. / 
dó a kormányalakitásra vá 

z pvelt a legsulyosabb a kikötések között, amelyekkel Maniu hajlan- 
Halkozni Ami Maniu megalakitotta kormányát, 

mindenki azt kérdezte magában. hogy Maniu elállott ezen feltételétől? Az esemé- 
nyek arra mutatnak, hogy nem. Mint már hirt adtunk róla, koronatanács össze- 
hipása van készülőben és a legnagyobb palószinüség szerint Maniu a legrövidebb 
időn belül keresztülviszi a koronatanács egybehioását. 

Nyilatkozat, mely még sürübbé teszi a homályt 
Már a mult héten hire járt, hogy Maniu 

nyilatkozatot ad a sajtónak, 
mindent megmagyaráz. A nyilatkozat 
szombaton a késő esti órákban meg is 
történt, de a következő misztikus for- 
mában: 

- Legnagyobb sajnálatomra még min- 
dig nem mondhatok semmi közelebbit az 
uraknak az utolsó napok eseményeiről, 
mert azok még nem érkeztek el végleges 
megoldásukhoz. Remélem azonban, hogy 
48 órán belül olyan felvilágositásokkal 
szolgálhatok, amelyek - a megoldás 
szempontjából - mindenkit kielégite- 
nek. 

Ezután pedig az a páratlanul érdekes 
dolog történt, hogy Maniu megköszönte az 
ujságiróknak, hogy a nagy állami kér- 
ésben hazafias magatartást tannsitot- 

tak. Valószinüleg azt értette cz alatt, hogy 
a kellő diszkrécióval kezelték a kényes 
ügyet. 

Erre az ujságirók - jutalmul - azt 
kérték, hogy a legutóbbi minisztertanács után kiadott nyilatkozat tulságosan dip- 
omatikus" mondataira adjon kellő ma- 
gyarázatot. 

iHa Vajda nem bukik, már kész 
enne a szerződés." 

Maniu erre részletesebb magyarázatot 
adott az orosz kérdésben. A miniszterta- 
nács elfogadta Titulescu álláspontját, 
4mely e pillanatban (1) tökéletesen azonos 
ajda eredeti álláspontjával. A szovjettel 

lögratjuk a közvetlen tárayalásokat, pa- 
pontalileg Cadere utján és a régi szem- 
h92t0 alap, ján. De nincs kizárva az sem, 
már a tanácskozásokon résztvesz a kor- 

ny két-három tagja is. 
houkarestben most már kiderült az is, 
a amilyen állapotban maradtak félbe 
szó re-Litvinov tárgyalások. Az oro- 
dolna olsó szava az volt, hogy nem gon- 
Sza öesszarábia fegyverrel való visz- 

Sz 
. . 

negergzésére, de nem hajlandók jogilagz 
tozásá ini Besszarábia Romániához tar- 
ték, mik szerződést már-már megkötöt- 
ját", or Titulescu elhajitotta „bombá- 

Hir 
S 

alapon ze yvalások is ezen az 
ománia azzal biz- 

rint az uj tár 
indulnak meg. 

amelyben 
tositja magát, hogy leszögezi a paktum- 
ban, miszerint a maga részéről Besszará- 
pia kérdését véglegesen elintézettnek te- 

Litvinov november 6. és 10. között tér 
vissza Genfbe és ekkor kezdődnek meg 
az uj tárgyalások. 

, A Tass szovjetügynökség tegnap nyilat- 
kozatot közölt, amely kimondja, hogy a 
paktum már létrejött volna, ha Vajda 
meg nem bukik. Különben a szovjet kész 
folytatni a tárgyalásokat, de az eddigi 
megbeszélések alapján. 

Barátságtalan válasz egy barát- 
ságos átiratra, 

Most már kétségtelen, hogy Titulescu 
puhul". Nemcsak Maniu, hancm a kül- 

mán megnemtámadási szerződésben nem vállalja 

föld nyomása alatt is. A román-orosz 
szerződés nemzetközi problémává nőtte ki 
magát. Titulesca már abban sem bizhat, 
hogy Franciaországban az a jobboldal 
kerül kormányra, amelynek a szekerét 
szeretné tolni. A francia kamara a napok- 
ban olyan szavazataránnyal fejezte ki bi- 
zalmát Herriot iránt, hogy ilyesmiről szó 
sem lehet. Azonfelül vasárnap olyan lé- 
pés történt, amely megdöbbentette az 
egész román politikai életet. 

fitulescu ugyanis - mint most kide- 
rült - eskütétele után barátságos átirat- 
ban kérte a lengyel okrmány támogatá- 
sát a szovjettel folytatandó tárgyalások- 
nál. Erre Szembeck gróf bukaresti len- 
gyel követ a következő válaszjegyzéket 
nyujtotta át: 
1. 4A lengyel kormány köteles a szopjet- 
tel kötött paktumot a parlameninek rati- 
fikálás pégett bemutaini s a ratifikálás 
kétségtelenül meg is történik, 2. Lengyel- 
ország, mint Franciaország is, minden 
erejépel támogatta a tárgyalásokat s nem 
tehet róla, hogy azok még nem sikerül- 
tek. 3. Románia speciális feltételeket sza- 
bott és olyan pontokat forszirozott, ame- 
Iyek nem képezhetik a megnemtámadási 
szerződés tárgyát. Ezért Lengyelország 
nem apatkozhatik bele a topábbi tárgya- 
lások menetébe. 
A határozott hangu jegyzék szinte vá- 

dolja Romániát a tárgyalások megszaki- 
tásáért és bejelenti, hogy Lengyelország 
hátat fordit Nomániának. Kétség sem fér 
hozzá, hogy mindez francia utasitásra 
történik s RNománia most mnár vagy meg- 
köti a szerződést, vagy egyedül és pédte- 
enül marad a szopjeítel szemben. 
emmnmz 

Németorszás visszaakaria hívni Vilmost 

Rendszeres munka ifolyik a 
császárság visszaállitása érdekében 

Berlin, október 31. A Papen-rezsim rendszeresen folytatja munkáját a birodalom egységesitése, Poroszország önállóságának 

melyben felhivia őket. hogy „küzdjenek azon 

roszorszá ágának teljes megszüntetése és végül a császárság visszaállitá sa irányában. Papen és Schleicher kezét 
ta megmozdulásában is. A volt tisztek egyesülete felhivást 

gyanitják a volt katonatisztek monarchis- 
infézett tagjaihoz, a 

igazságtalanság jóvátételéért, a mely a császárt és az uralkodó család tagjait érte. A királypártiaknak kitartóan kell küzdeni az alkotmánysértés ellen,amelyet a versaillesi szerződés hozott. A szövetség követeli a eteli békeszerződés 227. és 231. szakaszainak förlését, amelyek „császárunk, II. Vilmos becsületét sériikmeg. 

Vajudik a görög kormányválság 
Athén, október 31 

Vasárnap délután Zaimis köztárcasági 
elnök részvételével a politikai pártok ve- 
zérei megbeszélésre gvültek össze és azt 
a határozatot hozták. hogy az ellenzéki 
pártok bevonásával alakitanak kormányt 
Tzaldaris néppárti vezér elnöklete alatt. 
Ennek a határozatnak sulva alatt Ve- 

nizelosz. akit az ni zörög kormánv meg- 
alakitásával biztak meg, megbizatását 
már vissza is adta. .- : .... 

A Tzaldaris-féle kabinetalakitás azon- 
an még nem ielenti a göröz kormány- 

válság megszünését. Addig ugyvanis. amig 
apanasztaziu a román fővárosból vissza 

nem tér. a kibontakozásra nincsen sok 
remény. Papanasztaziut már vissza is 
hivták Bukarestből s megérkezése után 
uiból tanácskozások indulnak meg az uj 
ormány megalakitására. 
Itt emlitjük meg, hogy a görög parla- 

ment 8 hónapig nem tart üléseket. 

rositva. A francia büszkeség. 

Nincs még veszve 
- Románia 

Lengyelország válaszjegyzéke válaszut 
elé állitotta Romániát. A „megbizható- 
szomszéd, akit idáig csak egy paraszthaj- 
szál választott el attól, hogy a maga bőre 
féltésében a kisantanthoz csatlakozzék. a 
legkritikusabb pillanatban megtagadta és 
cserbenhagyta Romániát. A diplomácia 
történetében szokatlan ridegséggel. fölé- 
nyességgel és leckéztető gunnyal hozza a 
„szövetséges" Románia tudomására, hogy 
az orosz-lengyel megnemtámadási szerző- 
dés parlamenti ratifikálását nem hajlandó 
függőben tartani a román-orosz megálla- 
podás létesüléséig, s egyben minden fele- 
lősséget is elhárit magától, ha Romániá- 
nak nem sikerülne hasonló önbiztositó 
szerződést kötnie Moszkvával., 

A lengyel kormánynak ez az üzenete - 
egy kis hadüzenet is egyuttal a béke os- 
tyáijában - méltán döbbentette meg és 
kavarta fel a román kormányt és közéle- 
tet. Nem csodálnók, ha e válaszjegyzék 
előzetes indatában, a körülmények sors- 
döntő sulyának és sulyosságának ha- 
tása alatt és nem más, akár alkotmány- 
jogi és dinasztikus okból, történtek volna 
a titokzatos tárgvalások és tanácskozások 
- Lengyelország magatartása mögött 
nyilván apokalitikus jellezü külpoli- 
kai képződmények és következmények 
raizolódnak a horizontra, amik. a megle- 
petés és tanácstalanság izgalmában mél- 
tán foglalkoztatnak nálunk miniszterta- 
nácsot, sőt koronatanácsot is. Ez az ügy 
- a lengyel-orosz probléma; - Románia 
számára a legfatálisabb válság mind- 
azok közt. melveket az impérium megte- 
remfése óta akár itthon, akár külföldi vo- 
natkozásban átélt. 

Nem változtat a helyzet sulyosságán, 
hogy Titulescut - a kanapét -, aki is- 
mereles reuteri nyilatkozatában a Kellog- 
Briand-paktum vesszőparipáján elbizako- 
dott ugrásokat és ugratásokat végzett. ki 
lehet pakolni, a személyek itt már nagyon 
szükkörü és jelentéktelen szerepet játsza- 
nak. Most már azzal sem lehetne az ese- 
mények félelmesen görgő lavinájá feltar- 
tani, ha Vajda igazsága és erkölcse száz- 
százalékos elégtételben és méltánylásban 
részesülne. Ma már Romániának nemcsak 
Lengyelországgal, s nemcsak a szovjettel, 
de ami a legkinosabb, Franciaországgal is 
majdnem jóvátehetetlen diferenciája tá- 
madt. Herriot-on keresztül. akit Titulescu 
politikáia a legbántóbban dezavuált, 
nagy diplomatánk itthoni győzelmével 
és nyeregbejutásával, a francia külpoliti- 
ka van mélvyen kompromittálva és megká- 

elsősorban 
pedig a francia érdek nehezen bocsátja 
meg az elféle bántalmat s egészen világos, 
hogy Lengvelország válaszjegyzékét Ro- 
mániának Párisban a Ouai d'Orsayn dik- 
tálták. 

Az is érthetetlenül érthető most már, 
miért hangsulyozta Titulescu maga egy 
utszélre dobott nyilatkozatban s Maniu 
miniszterelnök a sajtónak adott nyilatko. 
zatában, hogy Románia közvetlenül tár- 
gyal a szoviettel. nersze hogy közvetle- 
nül, mikor a közvetitők egy ilyen hangu 
és tartalmu válaszjegyzékkel. mint aminő 
a lengyel kormányé, felmondják a szolgá- 
ato . 

És mégis Lengyelország cserbenhagy. 
hatta Romániát és egészen biztos, hogy 
adott kritikus pillanatban a cseh és szerb szövetséges"-ek is meg fogják indokolni a válaszjegyzéküket, de a román állam lesz olyan erős, hogy barátaitól elhagyat- va is meg tudjon állni a lábán", Az egyet- len feltétele ennek: rendet, igazságot, bé- két és jóllétet teremini az országban. Ezek nélkül a legnagyobb hatalmasságok 
sem hárithatják el felőle a veszedelmet.. 

.
 



A kisiparosok országos kongresszasán, Temesváron 

Joan lescu min 
A sérelmek egész lavinája gördült elő,

 amelynek magja: 
sulyos vád a kormányok ellen 

Temesvár, október 314. 

Vasárnap délelőtt zajiott le Temnesváron az 

iperi szindikátus székházának zeufolt nagy- 
termében a kisiparosok erszágos kongresszu- 

sa. A temesvári kongresszus megnyitásától be- 

fejeztéig jelen volt a kormány részéről Joani- 

tescu munkaügyi miniszter. Vasiiescu kabinet- 

főnök, mig a megyét és várost dr. Baran Co- 

riolan megyvei prefektus, dr. Gábor polgár 

mester, dr. Juga kormánypárti képviselő, fo- 

nescu Mihály betegsegélyzői igazgató képvi- 
selték. 

Reggel tiz órakor Olariu Péter temesvári 
Spartestületi elnök nyitotta meg a kongresz- 

szust, majd azon mindvégig Samoila Alexan- 

dru. az országos kisipari szövetség bukaresti 
központjának elnöke elnökölt. 

A kongresszus legfontosabb tárgya a mun- 

Kkakamarák felállitásáról szóló törvény volt, 

lamellyel kapcsolatban Moldopan Antal, a ko- 

lozsvári Ipartársulat elnöke határozati javas- 

NBatban követelte, hogy a munkakamarák he- 

lyett inkább a kisipari kamarákat állitsa fel 

2 kormány. Moldovan és Joanitescu miniszter 

iközött 

e pont körül éles vita fejlődött hi s a ko- 

lozsoári delegátusok között igen élénk cso- 

dálkozást váltott ki, amikor a miniszfer ta- 

gadásba vette, hogy Kolozsoáron igéretet 

fett a külön kisipari kamarák felállitására. 

Samoila elnök a kisipari kamarák felállitá- 

ellen foglalt állást, mig Jordache Jon, a 

brassói delegátus, az uj intézmény ellen fog- 

Halt állást, azzal, hogy ha az iparosokat a 

anunkásokkal egy helyre sorozzák, összerom- 

bolják az iparosok már meglevő intézmé- 

yeit. 
elceanu Mihály boksánbányai kiküldött 

azt követelte, hogy a kontárok ellen rendőri 

Ikarhatalmat vehessenek igénybe, Gajó An- 

rés a temesvári ipartársulat titkára pedig 

lazt követelte, hogy a tetten ért kontárokat 

az áru elkobzásán kivül büntessék pénzbir- 

sággal s be nem hajthatóság esetén fogház- 
büntetéssel s azt is követelte, hogy a szerző- 

dések teljes egészükben a munkaadó és a mun- 

kás megállapodásának tárgyai legyenek. Vé- 

teül azt kérte a kormánytól, hogy az iparo- 
s0k adóit egységesitsék. 

D. R. Joanitescu megigérte, hogy mindhá- 

vom javaslatot beveszi az uj ipartörvény ter- 

vezetébe. 
Hollinger Miklós temesvári pékmester a ke- 

myérbélyeg rendszerének megszüntetése mel- 

Mett emelt szót, mire a miniszter kijelentette, 

hogy ebben a kérdésben most készül az uj 
hörvény. 
Gutu Simon temesvári szabómester köve- 
telte, hogy a záróra idejét 30 perccel hosszab- 

bitsák meg és sürgősen vegyék revizió alá a 
devizakorlátozási intézkedéseket, amelyeket a 
jegybank napról-napra szigorit. 

Az állam pedig fizesse a tisztviselőket és 
nyugdijasokat, mert a mai közönyőösség 

ezen a téren az iparososztályt is tönkre- 

teszi. 

Joanitescn miniszter megigérte, hogy az 
előterjesztett panaszok ügyében állást foglal 

a minisztertanácson. 
Több felszólalás után, az előrehaladott idő 

miatt, a le nem tárgyalt kérdések határozati 
javaslatait a miniszter irásban vette magá- 
boz s azután nagy beszédben adott program- 
mot. 

D. R. Joanitesca örömmel állapitotta meg 

beszédében a temesvári iparosok mintaszerü 
szervezkedését, ami nem is csoda, mert Te- 

mesvár Románia Manchesterének tekinthető. 

A géptechnika előrenyomulása miatt ugyan 
megszünőben van a kisipar, de azért a kor- 

mány mégis fokozott kötelességének érzi 

megvédeni a kisipart, lévén a kisiparos osztály 

a mezőgazdák után a második legnagyobb 
Hársadalmi osztálya az országnak. 

- A munkakamarák felállitása - mondot- 

Hta a miniszter, - igen üdvös hatásu lesz az 

ország területén élő 450 ezer kisiparosra, mert 

közmunkákhoz juttatja őket, amit eddig 
nagyipari és kereskedelmi érdekeltségü ipar- 

kamarák nem tettek meg. 
Ezután az adók durva behajtásáról szólt 

a miniszter s élesen elitélte azt a brutalitást, 

amelyet a közterhek beszedésénél ma alkal- 

maznak. 

Igéretet tett arra, hogy az ipari hitelintézet 
felállitása érdekében javaslatot terjeszt a 
parlament elé. Nagy reményt füz az uj ipari 
választott biróságok müködéséhez. A kor- 
mánynak határozott programmja radikális re- 
formokat végrehajtani a tanoncoktatásban s 

cegyuttal ujjászervezik a munkásbiztositó in- 

tezményeket is. Az uj munkakamara három 

szekcióra tagozódik s külön-külön egymástól, 
teljesen független szekciója lesz az ipari mun- 
kások, a kereskedelmi alkalmazottak és mun- 

B. L. 2. OLDAL 
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kások, valamint a kisiparosok számára. Ezek 

a szekciók teljes autonómiával müködnek. A 

munkakamarák intézményében domináló elem 

a kisiparosság lesz. Annak a reményének 

adott kifejezést, hogy a munkakamara intéz- 

ménye alkalmas lesz arra, hogy a munkássá- 

got kivonja a baloldali mozgalmakból és en- 

nek tulajdonitja. hogy a szociáldemokrata 

párt hevesen támadja az uj intézményt. A 

miniszter ezután nagyszabásu reformokat he- 

lyezett kilátásba. Végül arra tett igéretet, 

hogy az égetően aktuális uj ipartörvény meg- 

szövegezését a munkaügyi és iparügyi mi- 

nisztérium, valamint az iparosság delegátusai- 

ból összeállitott bizottságra bizzák. Beszéde 

végén felolvasta Lugosanu iparügyi minisz- 

ter üdvözlő táviratát, aki távolmaradásáért 

mentette ki magát. 

A kongersszus résztvevői megnyugvással 

vették tudomásul Joanitescu beszédét, mert 

az impériumoáltozás óta ez volt az első eset 

arra, hogy a csatolt területeken élő iparostö- 

megek számára felelős kormánytag komoly 

programmot adott. 
Befejezésül a kongresszus üdvözlő táviratot 

küldött az uralkodónak, Maniu miniszterel- 
nöknek és Vajda Sándornak. A késő délutáni 

órákban befejezett kongresszus résztvevői az 

iparosok székházában 100 teritékes banketten 

jelentek meg. 

Papen kívánatosnak tartja 
a Írancia-német megegyezést 

Berlin, október 31 

Papen kancellár egvik külföldi lap tu- 

dósitótának nyvilatkozott a francia-német 

közeledés lehetőségeiről. Kiielentette, 

hogv ez a megegvezés lenne a világbéke 
igazi biztositéka. 

aptalan a franciák aggodal- 

ma - mondta a kancellár - az állitóla- 

gos német készülődések és a német ifiju- 

ság testedzését célzó rendeletek miatt. A 
francia-német megegvezést igenis lehetsé- 
mesmezemama 

gesnek és kivánatosnak tartom. 
Papen azzal feiezte be nyvilatkozatát, 

hozv az utóbbi években már számos kér- 

désben sikerült megállapodást létrehozni 

a két nemzet között. nem látia tehát be. 

hogy miért ne lehetne megoldani a fegv- 

verkezési egvenioguság kérdését is. 

A nyilatkozat nagyv feltünést keltett és 
valami kevéssel növelte a reményt. hogy 

Németországot mégis sikerült visszacsábi- 
tani a leszerelési konferenciára. 

Albár Gitta merénylője vallott 

Reménytelen szerelme késztette 

a merényletre a volt mémet vezér- 
kari örnagyot 

Berlin, október 31. 

Lapunk tegnapi számában hirt adtunk 
arról, hogy ismeretlen egyén megbizásból 
revolveres merényletet követett el Alpár 
Gitta, világhirü filmprimadonna el- 
len. A merénylet, szerencsére, nem sike- 
rült, mert Gustav Fröhlich, a müvésznő 
férje az utolsó pillanatban kiütötte a re- 
volvert a merénylő kezéből: A rendőrségi 
nyomozás során a merénylő a következő 
vallomást tette: Idegen felbujtásra követ- 
tem el a merényletet. Felbujtóm Péter 
Lorre berlini szinész, aki halálosan szerel- 
mes Alpár Gittába, kétszer is megkérte a 
kezét és mert Gustav Fröhlichhez ment 
feleségül, igy akarta megbosszulni magát. 

A detektivek tegnap délelőtt megjelen- 
tek Péter Lorre lakásán, aki kijelentette, 
hogy P. vezérkari őrnagy vallomása ele- 
jétől végig hazugság. Ismerem P.-t - 
mondta 

Véleményem szerint szerelmes Alpár 
Gittába, mert P. minden este a szinház- 
ban van és virágcsokrokkal árasztja el 
öltözőjét. A szembesités során 
kari őrnagy megtört és bevallotta, hogy 
Alpár Gitta iránt érzett reménytelen sze- 
relmében követte el bosszuból a merény- 
letet. A rendőrség P.-t letartóztatta és el- 
meállapotának megvizsgálása végett át- 
küllték a törvényszéki orvostani inté- 
zetbe. 

Az ÁAvéd-per nem zárul le nov. 2-án 

Becsületből, erkölcsből, törvény- 

tiszteletből sohse kérek tanácsot 
Lascu ügyésztől 

- mondfa Abrabám dr., Barabás védőügyvédje 

Csikszereda, október 31. 

Szerdán hirdet végre itéleilet a csiksze- 

redai törvényszék a gyergyóalfalusi hbom- 

bapörben, de előre látható, hogy ez a 
szenzációs ügy még sokáig izgalomban 

tartja a Székelyföldet. Amikor Lascu 

ügyész megtartotta vádbeszédét, a bün- 

vádi eljárásoknak egész sorozatát igérte 
meg s ugyanezt hangoztatta Ábrahám 

József dr is, aki Barabás jános védője 

volt. Egészen bizonyosra vehető, hogy 

ezek az igéretek nem maradnak frázisok, 
mert Ábrahám dr., aki különben a csik- 
megyei ügyvédi kamara dékánja, a ka- 

maránál már be is jelentette, hogy hiva- 

talosan kér fegyelmi eljárást maga ellen. 

Az az éles és kiméletlen hang. amelyet 

Lascu ügyész és Ábrahám dr. egymással 
szemben használtak a bombapör utolsó 

tárgyalásán, már különben is jelezte, 

hogy a gyergyóalfalusi nagy pör a szer- árnyékukat. 

dán kihirdetett itélettel nem záródik le. 
- Nem akarok a birósági fórumok vé- 

dőjének felcsapni, - mondotta repliká- 
jában Ábrahám dr. -, de amikor az 
ügyész azt állitja, hogy a doszárok sze- 
rint különböző büntetendő cselekménye- 
ket követtem el, sulyosan megrágalmazza 
az ügyészséget, a vizsgálóbirót, a táblát, 
a táblai főügyészt és a törvényszéket, 
mert nem mondott kevesebbet, mint azt, 
hogy azok a fórumok elmulasztották elle- 
nem a törvény alkalmazását. Csodálko- 
zom, hogy olyan ember, aki saját kije- 
lentései szerint sem ismeri a perrendtar- 

tást, leckét adhasson felettes hatóságainak 

a törvénytudásból és törvénytiszeletből. 
Becsületből, erkölcsből, törvenytisztelet- 

ből sohasem fogok az ügyész urtól taná- 
csot kérni. 

Itélet még nincs is tehát a bombapör- 

ben, de a bünvádi perek máris előrevetik 

tész-telepen lakott Todorov 

36 éves feleségével. Todorov 
reggel áruval a kőbánvai piacra 

Lorre - az „M' felvételeinél 
statiszta szerepet játszott, azóta is üldöz. 

P. vezér- 

--- 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába. influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NANU MUSCEL-téle 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyuithatók. Eredeti dobozban, 

mely két kapszulát (ostuában) tar- 
talmaz. fenti eredeti jelzéssel. Kap- 

ható evuóguszertárakban és drogé- 

riákban. 17171 

Borzalmas kegyetlenség- 

gel gyilkolták meg Cse- 

pelen a bolgár kertész 
feleségét 

3 Budapest, oktőber 31 

A Csepelen levő Strumpf bolgár ker- 
Gvörgv 34 
Ilona nevü 

vasárnap 
ment, 

maid délután hazatért. Amint a lakásba 

Delépett. borzalmas látvény fogadta: a 

padlón összeroncsolt feiiel holtn feküdti 

fiatal felesége. : 

ÁA meginditott vizszálat megállapitotta, 

hogyv az ismeretlen gyilkos revolverrel 

rálótt az asszonyra. A golvó az orrtövön 

haladt keresztül. a feiét pedig sulvos 

tárzgval teliesen szétroncsolták. 

Egvelőre folvik a nyomozás. annak me
g 

állapitására. hogyv rablógyilkosság áldo- 

zata lett-e a szerencsétlen fiatal asszonv.
 

. 

éves kertész Gyargyanszky 

Elsodort a vihar egy 

német postarepülőgépet 
Berlin, október 31. 

A London és Köln között közlekedő 
póstarepülőgép szombaton este, London- 

ből való startja után egy félórával, se- 

gélykérő jelzéseket adott le. Az angol 

partőrség nyomban keresésére indult, 

ugyszintén Kölnből is repülőgépek siettek 

felkutatására, de mindeddig eredményte- 

lenül. Valószinünek tartják, hogy az a 

borzalmas vihar, amely a jelzett időben 

a La Manche csatorna fölött tombolt, el- 

sodorta a repülőgépet és az utasok a hul- 
lámokban lelték halálukat. fg 

ltemették Gaál Gasztont 
Budapest, október 31. 

Impozáns részvét mellett helyezték 

örök nyugalomra a Balatonbogláron hir- 

telen elhunyt Gaál Gasztont A kormány 

a parlament és a kisgazdapárt képviselői 

kisérték a gyászkocsit, mig a sirnál Stfe- 

aits Pál alispán, Eckhardt Tibor, Szabó 

B2l paraszt iró és Sümegi Vilmos mond- 

tak gyászbeszédeket. 

Méxikóban fegyveres 
rablóbandák ellen 

sorkatonaság harcol 

Mexikó-City. október 31 

A mexikói rablóbandák legutóbb 

Guanaivadó környvékét fosztogatták. 

halálrarémitett lakosság kétségbeesetten 

kért sekitséget ellenük. Rövid idő alatt 

megérkezett több csapat felfegyverkezett 

szövetsézi katona, akik hosszu küzde 

után Champo mellett 19 banditát megő! 

tek és sokat megsebeztek 

Akik életben maradtak. azokat a he 

gvekbe kergették s a katonaság gépfegy 

verekkel és hegviágyukkal utánuk ny" 

mult. 

letette az esküt az ui 

cseh kormnány 
pPrága, október 31 

Massarvk cseh köztársasági elnök 
köz 

sárnap délelőtt fogadta a távozó i 
mánvt. amelvnek köszönetét feiezte el

 

eddizi munkássázáért. Ezután Malyb 

kormánva tisztelgett. maid a miniszter 

letették az esküt. 

HSTRA (Npolló) MöZGŐ 
gzzAsso- 

Még Csak 3 maniy átható 

ARZAN 
Siessen ésbiztositson magának helyet 

Telefon 564. 
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Csak a vezető államok össze- 
logása mentheti meg Európát 

- mondia Herriort 

Páris, október 31 
Herriot miniszterelnök Spanvolország- 

ba való elutazása előtt vasárnapbp még 
nagy politikai beszédet mondott amely- 
ben elsősorban a belpolikával. majd a 
külpolitikával foglalkozott. Kifeitette 

Körséta a politika berkeiben 
A „nagy nemzeti parasztpárti kabinet" nagy p 

aztán a leszerelés ügvében elfoglalt állás- 
pontiát. Megdöbbenéssel állapitotta meg. 
hogy 14 esztendővel a világháboru után 
Európát telijes káosz uralia. Ebből a ká- 
oszból a kivezetést csak a vezetőállamok 
összefogása biztositja. 

és mindenűtt, ahol sok 

ember van e gyűtt, fenye- 
geti az infiucnza veszélye. 

Fertőzés ellen megvédik a 

oblémák megoldása előtt 
Milyen lesz az 1933. évi költségvetés ? 

Bukarest, október 31. 
Madgearura vár a nehéz és hálátlan feladat, 

hogy a jövő évi költségvetést elkészitse. Az 
1933. évi költségvetés egyelőre megoldhatatlan 
problémának látszik. 
Tavaly Argetoianu nagyon primitv módon 

oldotta meg ezt a gordiusi csomót. Két költ- 
ségvetést fektetett fel, egy rendeset és egy 
rendkivülit. A rendkivülibe belesepert minden 
olyan tételt, amely bizonytalannak látszott és 
sorsára bizta. 
Ám a rendes költségvetés igy is 25 milliárd 

lejre emelkedett. És előreláthatólag 10 milliár- 
des deficittel zárult. A mai viszonyok tehát a 
legjobb körülmények között is csak 15 mil- 
liárdos költségvetés megvalósitását teszik le- 
hetővé. Az állam jövedelme eszerint cca 40 
százalékkal csökkent. Az adófizető helyzete 
ezzel szemben azonban állandóan orsszabbo- 
dik, az adó behajtása fokozatosan nehezebb 
lesz, az autonom intézetek jövedelme állandó- 
an csökken... Nincs kizárva tehát, hogy még 
a 13 milliárdos költségvetés sem lesz reális. 
Tudjuk azt, hogy Románia költségvetését 
milyen nyomasztólag terheli külföldi adóssá- 
gainak törlesztése, amelyre évente 7 milliárd 
lejt kell forditani. A 15 milliárdos költségve- 
tésnek ez több, mint 40 százalékát teszi ki. 
Előrelátható, hogy Románia bármennyire is 

akarná, jöbőre nem volna képes kifizetni kül- 
földi kötelezettségeit. Ezt már tudják a kül- 
földiek is. A szakértők informálták a hitele- 
zőket, de Madgearu pénzügyminiszter leg- 
utóbbi külföldi utja alkalmával is gondosko- 
at arról, hogy ezt az érdekeltek megtud- 

A tárgyalások, amelyeket a kormány ez- 
ideig a külföldi hitelezőkkel folytatott, még 
nem vezettek pozitiv eredményre. A tárgya- 
lásokat folytatni fogják és az eredmény nem 
maradhat el. 

4 külföldi hitelezők végeredményben kény- 
lelenek lesznek egyezséget kötni. 
És ebben az esetben valószinü, hogy néhány évre felfüggesztik az amortizációt, a kamato- 

kat bizonyos arányban leszállitják, ugy, hogy 
az eddigi 7 milliárd helyett a jövőben csak 4 milliárdot tegyen ki a költségvetésben a kül- földi adósságok évi törlesztésének tétele. A 
jövő költségvetéseknek tehát a jövőben is 25 szizalékát fogják kitenni a külföldi adóssá- 

Mindezeket csak föltételesen irhatjuk meg, mert hiszen egyelőre nem láthatunk a párisi, amszterdami és londoni bankárok veséjébe. 
Románia végigjárja ugyanazt a kálváriát, a melyet előtte Törökország, Görögország és 

öugária megjártak. Egyezkedések, alkudozá- sok, végül mégis a tőke urai diktálnak. , Madgcaru és Lugosanu fényes elégtételt kaptak azért a dezavuálásért, amelyben a 
Vajda:kormány részesitette őket. Madgearu 
Ipar- és kereskedelmi miniszterből pénzügy- miniszterré lépett elő. Lugosanu pedig teli- tárcát, az ipar- és kereskedelmi tárcát kapta. Ők folytatják a tárgyalásokat a külföldi hitelezőkkel. Mint ismeretes, Madgearuék be- ementek a külföldi ellenőrök klauzulájába. zért számithatunk rá, hogy rövidesen 6-7? 
eöldi szakértőt üdvözölhetünk határainkon veiil. 

Iként azt elsejétől kezdve mindenki láthat- 
a az uj kormány kebelében egyre élesebbé Vá . . . . . lálnak az ellentétek. Nemzetiparasztpárti kö- obe, állandóan fokozódik az elégedetlenke- 

* tábora 

Példátlan siker mellett - még csak 

KADETK 
dra et filmgyártás monumentális katona- 

mája, Atíred Bassermann a drámai 
Szinész-zseni utolsó filmje 

Forunmn Piozsó Erassóé 

Mindenki belátja, hogy Titulescu személyét 
nem lehetett csak ugy egyszerüen elejteni, mert a mai körülmények között uj válasz- tások kiirása lehetetlen volt. Kompromisszu- mot kellett tehát kötni. Ez a kompromisszum azonban nap-nap után mind nagyobb árko- 
kat és a nemzcetiparasztpárt kebelében. A no- 
pember 15-én megnyiló parlamenti szesszió a 
legkétségbeejtőbb helyzetben találja majd a 
kormánypártot. Bomlási folyamat indult meg. 
Már nemcsak a nemzetiek és a parasztpártiak 
között merültek fel ellentétek, de apró frak- ciók vannak kialakulóban, éppen ugy az er- 
délyieknél, mint a regátiaknál. Maniu nim- 
busza megtépve, Mihalache presztizse alá- 
ásva. 
Vannak, akik már attól tartanak, hogy a 
emaeem 

nemzetiparasztpárt sem kerüli el a többi pár- 
tok sorsát és mint a liberális, valamint az ave- 
reszkánus párt, ez a harmadik nagy román 
párt is kettőbe szakad. 
A Junian-ügy még nincs véglegesen likvi- 

dálva, a Vajda-ügy hullámai még nem ültek 
el, a Titulescu-ügy, az orosz paktum kérdése 
sulyos vitákat támaszt a kormány tagjai kö- 
zött és a magasabb alkotmányos körök között 
se vezetődnek le könnyen, de ott vannak még 
a költségvetés, a tisztviselői fizetések, nyug- 
dijak, stb. stb. 
Wa a kormány a közeli 1-2 hónap folya- 

mán nem adja be a derekát és megussza eze- 
ket a problémákat, ugy méltán nevezehető 
nagy nemzetiparasztpárti kabinetnek". 

Hátszegi Ernő 

Az érdek mindenek elő! 
............. 

London, október 31. . 
A napokban hirt adtunk róla, hogy a tá- 

volkeleten döntő fordulat készül. Japán és 
Szovjetoroszország egymás között felosztják 
a roppant kinai birodalmat, kijátszva ezzel a 
Kinában érdekelt európai nagyhatalmakat. A 
Rengo japán távirati ügynökség jelentése sze- 
rint a japán-orosz tárgyalások már meg is 
kezdődtek. A japán fővárosban Troganooszky 
tokiói orosz követ Kirota moszkvai japán kö- 
vettel folytat tárgyalásokat. aki ecélból 
Mocszkvából hazautazott Tokióba. 
Hogy a megegyezés meddig terjed, azt még 
nem lehet megállapitani, mert a megbeszélé- 
seket nagy titoktartással kezelik. Lehetséges, 

Megalakult 
a Relormátus 

révalások indultak 
ánés Oroszország között 

hogy a Kina feloszlatásáról szóló hirek tul- 
zottak - már csak azért is, mert Kinában és 
különösen Mandzsuriában még hatalmas ki- 
nai haderő harcol. De bizonyos, hogy a meg- 
állapodás óriási méretü kereskedelmi forga- 
lom alapjait veti meg. Japán megkapja a tá- 
volkeleti vasutat, valamint a szibériai erdők 
kitermelésének koncesszióját, viszont Oroszor- 
szág számos modern gépet kap, amelyekre az 
ötéves terv befejezésénél szüksége van. Szov- 
jeturalom alá kerül a mandzsu-orosz határ 
kiigazitása végett, hir szerint, Északmandzsu- 
ria egyrésze is. 
Litvinov külügyi népbiztos helyettese, Ka- 

rahan, december közepén Tokióba utazik, 
hogy a végleges szerződést aláirja. 

Brassóban 
Férliszövetség 

Gazdasági összelogás a magyarság támogatására 

Az Erdélyi Református Egyházkerület ve- 
zetősége a mult évi nagyváradi református 
nagyhéten kipattant eszme megvalósitása ér- 
dekében felhivta az egyházközségeket és egy- 
házmegyéket, hogy alakitsák meg a Refor- 
mátus Férfiszövetségeket, melyek az egyházi 
hatóságok felügyelete és ellenőrzése mellett 
a jelenlegi sulyos időkben a ref. egyház fér- 
Eitársadalmát olyképz-en szervezik meg, hogy 
az egyház férfitagjai valóban aktiv részt ve- 
hessenek abban az épitő munkában, mely 
az egyház valláséleti, kulturális, szociális és 
gazdasági megujhodásához vezet. E felhi- 
vásra Brassó református férfiai is megmoz- 
dultak és gondos előkészités után tegnap dél- 
előtt istentisztelet után megtartották alakuló 
nagygyülésüket. A református egyház nagy 
ülésterme szüknek bizonyult az érdeklődők 
lelkes tömege befogadására. A több száz főt 

számláló nagygyülést Szele Béla dr. főgond- 
nok nyitotta meg és vezette le addig, mig a 

Közkivánatra 2 napig Jön! 
november 2 és 3 án: 

, főriem Marátnűja" 
aszezon egyuik vigiátéka 

Szereplők Ralnh Artur Roberts, Fritz Schulz, 
DPaul Hörbiger és lucle Englisch. 

Jön! 

L True V. Molo alakitása. - Központi fütés Dajos Béla zenéje. Mon Emericus-Fitlm Oradea 
..atítás köznonta fütés .eoz éla zonéje Moz Emerkas fimrades 

megválasztott tisztikar el nem foglalta he- 
lyét. 

Szele Béla dr. nagy beszédben fejtette ki 
a Református Férfiszövetség üdvös és nem 
csak a református egyházra, hanem az egész 
romániai magyarsága és magára az oszágra 
nézve is áldást hozó céljait és rendeltetését. 
Rámutatott arra, hogy a református férfiak 
szervezkedése senkipel szemben nem támadó 
lendenciáju, hanem épp ellenkezőleg defen- 
zio jellegü. Védekezés akar ez lenni a vallá- 
sos élet ellen irányuló pilágnézetekkel és er- 
kölcsi irányzatokkal szemben; pédelmi intéz- 
mény akar lenni az ősi kulturánkat aláakná- 
zó törekvésekkel szemben: szociális alkotá- 
sok létesitésépel és gazdasági összefogással 
segitségére kipván sietni az elesett és vergődő 
magyarságnak. 

Szele dr. beszédét nagy tetszéssel fogadta 
a nagygyülés és annak hatása alatt egyhan- 
gulag kimondotta a Református Férfiak Szö- 
vetségének megalakitását, elfogadta az elő- 
terjesztett ügyrendet és egyhangu lelkesedés. 
sel, közfelkiáltással megválasztotta a Szövet- 
ség vezetőségét. 

A Szövetség élén állanak hivatalból az 
egyházközség főgondnoka, Szele Béla dr. és 
lelkipásztora Csia Pál. Elnökké választatott 
Dániel Viktor, a ref. középiskolák rektorpro- 
fesszora. Alelnökök lettek: Bene József, Csá- 
kány Balázs, László Kálmán, Nagy Béla, 
Szabó Béni és Vermessy Emil. Titkárok: 
Széchy Sándor és Tőkés György. Jegyzők: 
Arató Gyula és Ugron Gábor. Pénztáros: Or- 
bán Ferenc. Ellenőrök: Bitay Endre és Kó- 
nya Elek. A negyventagu választmányt is 

zigránátokat használtak. A 

I. Pasztillák 
n 
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közfelkiáltással választotta meg a közgyülés. 
Szele Béla dr. üdvözölte Brassó református 

férfiai nevében a megválasztott vezetőséget, 
mire Dániel Viktor elfoglalta az elnöki szé- 
ket és hatásos beszédben megköszönve a bi- 
zalmat, munkára hivta fel Brassó református 
férfitársadalmát. 
Csia Pál, Rátz András, Vermessy Emil, Z. 

Albu Dezső buzditó beszédei után az ünnepi 
hangulatu nagygyülés a Dánicl Viktor záró 
szavaival ért véget. 

Véres utcai harc volt 
Hamburgban a kommu- 

nisták és hitleristák 
között 
Hamburg, október 31. / 

Berlin után Hamburgban, a nagy né- 
met kikötő és ipari városban voltak ed- 
dig is a legggyakoribbak az utcai harcok 
a politikai pártok partizánjai között. Va- 
sárnap azonban a sok helyütt folyó har- 
cok valóságos helyi polgárháboruva fej- 
lődtek. 
A viaskodás Hammerbrook külváros- 

ban kezdődött, ahol a nemzetiszocialisták 
hiveket akartak toborozni a közelgő vá- 
lasztásra és nagy tömegben végigvonultak 
az utcán. A mellékutcákból egyszerre 
kommunista munkások csa patai és a hoz- 
zájuk közelálló birodalmi zaszlószövetség 
osztagai törtek elő. A harc egyidőben 
több utcára kiterjedő frouton kezdődőött. 
A legvadabb csata dult a nácik székháza 
előtt, amely már a város belsőbb részén 
fekszik. A harcolók lőfegyvereket és kéz 

hamburgi 
rendőrség teljes létszámban felvonult és 
hozzálátott a verekedők szétoszlatásához. 
A kommunisták és a birodalmi zászlószó- 
vetség emberei a magukkal hozott és az 
utcákon található teherautókon menekül- 
tek el, magukkal cipelve sebesültjeiket is. 
A nácik közül három sulyos és hét köny- 
nyebb sebesültet szállitottak kórházba. A 
sebesültek száma azonban sokkal na- 
gyobb, de pontos számukat nem lehetett 
megállapitani. A kommunisták sajtó tu- 
dósitója szerint nincs nagy veszteségük. 

A rendőrség ezután politikai razziába 
fogott s többek között letartoztattak 30 
pasutast, akik kommunista propagandát 
üzbe sztrájkra hioták fel a munkásságyot. 
A kommunistákat vészbiróság elé állitják. 
Ujabb jelentés szerint a hamburgi za- 

vargások sulyosabbak, mint az első hir- 
adásokból látszott. A kominunisták és 
nácik között a város majdnem minden 

.. .. T. pontján véres összetüzések voltak. Ujabb 
nyolc sulyos és harminc könnyepb sebe- 
sülésről érkezett jelentés. 

A féri biztatására ölték 
meg a csepeli bolgár 

kertész leleségét 
Lapunk más helvén megirtuk. hogy 

Todorov bolgár kertész feleségét kezvet- 
len módon meggvilkolták. A titokzatos 
gvilkosság ügvyében a csendőrségi nvo- 
mozás máris eredményt produkált. Min- 
den iel ugvanis arra mutat. hogy a gvil. 
kosságot magának a férinek felbiztatá- 
sára két ember követte el.-Ez a két em- 
ber állitólag Vlaszcik István kertész és 
Fekete Tános kocsis. Egvelőre ugv To- 
dorovot, mint Vlaszcikot és Feketét letar- 

tóztatták. Bár minden körülmény bünöe- 
ségüket bizonvitia, a három férfi állhata- 
tosan tagadia. hogvy valami köze lenne a 
kegvyetlen gyilkossághoz. 

„Hajfénnyelt: tökéletes haj- 
ápolás! A Feketefejü „hajtény" a higiéni- 
kaillag szükséges erősítő és fiatalitó türdője 
a hajnak fejmosás után. Neutralizálja minden 
fejmosás után a hajba behatoló alkállákat. 
A megduzzadt hajat ujból összehuzza - ad- 
stringálja - és gyorsabban száritja. Ezáltal 
a haj visszanyeri természetes, fiatalos rugal- 
masságát, ujra visszakapott hajlékonyságát 
és teljes tisztaságát csillogó tényével jut- 
tatja kifejezésre. A „hajtény" minden Fekete- 
fejü Extra-shampoon csomaghoz mel- gf e 
lékelve van. Ehhez járul a praktikus 
habszemvédő, mely a fejmosást « 
nyitott szemekkel teszi lehetővé. 
Képviselet: 3. Bartmes, Brasov. 
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A lengyel kormány diktatórikus 
módon elnyom minden megmozdulást 
Ellenszéki vezéreker lerarióziat, bebörfönősz 

Varsó, október 31 

A lengvel kormány diktatórikus mó- 
don jár el nemcsak a forradalmi agitáció, 

hanem minden ellenzéki megmozdulás el- 
len is. Tegnap a poznai rendőrség a de- 

modrata és nacionalista lengyel pártok tag- 

jai közül 240 ismert politikus lakásán tar- 

tott házkutatást. Harminc embert. köztük 
volt képviselőket és uiságirókat. letar- 

tóztattak. Ugyanaznap hozott itéletet a 

poznai törvényszék Lerandovschi volt 

képviselő ügvében. aki a lengvel kor- 

mány ellen sértő tartalmu beszédet mon- 

havi dott. A képviselőt beszédéért hat 
fogházra itélték. 

* .-.. e . . 
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TERMÉSZETES FRANCIA ASVÁNYVIZ 

vicHY CcHESnNs 
Köszvény - Cukorbetegség - Értávulás 

KIKÜSZÖBÖLI A HUGYSAVAT 

Gorkij ma is lorradalmár orkij ma is lorradalmár 
Hiába imádja a szovjet a nagy irót, Gorkij nem tud 

más lenni - Szindarabjában a szovjet ellen lázong 

Moszkva, október 31. 
A szovjet Maxim Gorkij 40 éves irói 

jubileumát oly világraszóló pompával 
ünnepli meg, melyhez hasonlót még nem 
jegyzett fel az irodalomtörténet. Váro- 
sok, falvak, utcák, kórházak, kertek, szin- 
házak, egyéb épületek, intézmények egész 
sora kapta régi neve helyett a Gorkij 
nevet. Stalin és Molotov, a rettegett szov- 
jetdiktátorok is homályba szorultak most 
Gorkij mellett. De még ez sem elég. 

Gorkij a második orosz, aki még éle- 
tében nyeri a „nagy' jelzőt. 

Előtte csak Nagy Péter volt az, akit a 
cári birodalom szenátusa czzel a megtisz- 
telő jelzővel kitüntetett. A szovjet párat- 
lanul és utánozhatatlanul ünnepli nagy 
fiát. És joggal, mert az utolsó években 
Gorkij minden temperamentumával, tu- 
dásával és erejével sikraszállott a szovjet- 
ért és bolsevizmusért. Neve pártlobogóvá 
hatalmasodott. 
Gorkij már rebellisnek született. A pro- 

letariátus legaljából küzdötte fel magát, 
érezte és látta az orosz nép végtelen nagy 
nyomoruságát már sivár gyermekkorá- 
ban. Nizni; Novgorodból származik, a 
Volga mellett fekvő szép orosz városból, 
melyet nagy szülöttje tiszteletére most 
Gorkijnak neveztek el. A Volga melletti 
orosz paraszttömegek szenvedése formál- 
ta Gorkijból a cárizmus könyörtelen el- 
lenségét. 
Mint iró, természetesen nem lehet Gor- 

kijt az oroszok nagy triászával: Tolstoj- 
jal, Turgenyevvel és Dosztojevszkyvel 
összehasonlitani. És mégis, Gorkij messze 
a szovjet határain tul szimbólummá nőt- 
te ki magát. Mert irótársai temperamen- 
tum dolgában eltörpültek Gorkij mellett. 

Már a cári Tudományos Akadémia tag- 
jává választotta és mikor a cár ezt a tag- 
ságot megsemmisitette, egész Oroszország 
tiltakozva hördül fel. Mikor pedig 
az 19053 évi forradalom alkalmánal a 
cári rendőrség Gorkijt letartóztatta, 

az egész világon tiltakozó kiáltás süvöl- 

tött végig. Az olasz és belga követek után 

a nagykövetek egész sora tiltakozott a 

letartóztatás ellen és követelték az iró 

szabadlábrahelyezését. A kulturvilág ad- 

dig követelte, mig a cárizmus rendőrsége 
szabadlábra helyezte Gorkijt. 
Csak az 1903 évi forradalom után kö- 

zeledett Maxim Gorkij a forradalmár 
Leninhez. A szovjet nagy vezérét is ma- 
gával ragadta az iró rendkivüli egyéni- 
sége. 

LENINNEK SIKERUÜL A LE- 
HETETLEN 

Lenin megkisérelte a lehetetlent: a za- 
bolátlan lázadóból organizált forradal- 
márt csinálni. De Gorkij még a bolsevista 
pártállamban is lázadó maradt. A cáriz- 
mus bukása és a februári forradalom 
után hazatért Oroszországba. Régóta vol- 
tak ujságirói ambiciói és kiadta „Uj élet" 
ciímű napilapját. Az ujság lázadó hangu 
volt. Lázitott minden ellen. Az emberiség 
ellen és a nyomor ellen is. Nem akart 
többé szenvedő, nyomorgó embert látni, 
még olyan nagyszerü eszme érdekében 
sem, mint a bolsevizmus. Végül is bizony- 
talan időre elhagyta az országot 
Sok éven keresztül lakott hazájától 
távol. 

- ezalatt Oroszországban eleven történe- 
lemmé nőtte ki magát. Corkij egyik da- 
rabja az orosz talajnak. Nem tud élni 
az anyaföld nélkül. Honvágya vonzotta 
vissza, elviselhetetlen volt számára az 
orosz életből való kikapcsolódás. Rövid 
látogatásra Moszkvába utazott és a bolse- 
vizmus tárt karokkal fogadta. Óriási ün- 
nepségek mellett diadalut volt Gorkij 
utja. A szovjet mindent katonás rendben 
csoportokba tömöritett. Az irodalmat is. 
Gorkij a bolsevista irodalom legfőbb irá- 
nyitója lett. Tulajdonképpen csak hono- 
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ris causa. A szovjetirodalmat a valóság- 
ban mások vezették, de minden fiatal 
orosz iró kötelességének tartotta, hogy el- 
vigye a nagy mesterhez sorrenti magá- 
nyába uj müvét bemutatásra. 

Gorkij nevéről keresztelték el egyéb- 
ként a „Moszkvai Müvész Szinházat is, 
melyet nagynevü elődje: Stanislavsky, a 
kiváló szinész-rendező és Anton Tsche- 
chov tettek oly naggyá A szovjet nem 
volt rest Stanislavsky fejéről és Anton 
Tschechov sirjáról a babérágat levenni, 
hogy azt Gorkij imádatában Gorkij fejé- I 

re koronmázza. 
Ennek ellenére 
Gorkiij, mint bolsebista párt-iró is lá- 
zadó maradt 

és sohasem lesz belőle 3o 
nista forradalmár. A fiatal moszkvai 
„Wachtangov' szinházban bemutatott 
Jegoc Bulitsev és mások' cimü darabja 
is erről tanuskodik. E müben, mely Gor- 
kij ismert temperamentumos stilusában 
iródott, sok a lázadás a bolsevizmus ta- 
nai és eszméje ellen, mert Gorkij örökké 
lázadó marad. 

ahivő kommu- 

Herri t Snanyolországhan 
A trancia politika fonja már szálaii a spanyol 

: félsziget államai köré 

Páris, oklóber 31. 

Herriot tegnap átlépte a spanyol határt. Utja palóságos diadalut volt. A kor- 
mány tagjai és a politikai élet összes előkelőségei eléje utaztak a 
egyes állomásokon ezrek várakoztak rá és éljenezték. 
folytatott tárgyalásairól, amelyeknek cél ja Spanyolországot 

határig. Az 
politikusokkal 

belevonni a francia 
A spanyol 

pilágpolitika körébe, még nem érkezett jelentés. 

e Elpanamázták a tanitóotthonra összegvüjtött pénzt 

Negyedmilliót 
sikkasztott el az alsófehér- 

megyei tanleliügyelő 
A tanitók közgyüűlése határozata szerint bűnügyi feljelentést 

tesznek a lelketlen tanielügyelő ellen 

Gyulafehérvár, október 31. 
Rengeteg résztvevő jelenlétében tartot- 

ták meg szokásos évi közgyülésüket az 
alsófehérmegyei tanitók. A felszólalók 
vázolták a tanitóság nyomoruságos hely- 
zetét, amit annak tulajdonitanak, hogy a 
sok igéret ellenére, fizetéseiket még min- 
dig nem kapják rendszeresen. 

gyülés szenzációja, Duolea tanitó. 
megyei szövetségi elnök beszéde volt, aki 
nagyarányu panamáról rántotta le a lep- 
let. Eimondotta, hogy a tanitók a legvál- 
ságosabb időkben összeadtak utolsó ga- 
rasaikat, hogy rendes tanitói otthont 
épitsenek maguknak, ahol a szegény kis- 
egzisztenciák alkalomadtán menedéket 
kaphassanak. Háromszáznyolevannyolc 
tanitó és tanitónő adta le obolusait és 
több mint negyedmillió lej gyült össze, 
amelyet különböző külső támogatással fel 
lehetett volna fejleszteni nagyobb összeg- 
re is. 

Ezt az alapot Marian Sas tanfelügyelő- 
re bizták, aki a pénzeket a leglelkiisme- 
retlenebbül kezelte és 

az összegek nagyrészét ismeretlen cé- 
lokra elpanamázta. 

A bünös üzelmekkel vádolt tanfelügye- 
lőt többször felszólitották, hogy a tanitó- 
otthon pénzeivel számoljon el. a számadás 
elől azonban a legfantasztikusabb kifogá- 
sokkal tért ki. 

Tekintve, hogy az elpanamázott pénzek 
hiánya egzisztenciájukban sujtja a ta- 
nitói kart, 

a gyülés kimondotta, hogy a bünös és 
panamista tanfelügyels ellen a gyula- 
fehéroári ügyészségen bünvádi feljelen- 
tési fesznek sikkasztás és hütlen kezelés 
miatt. 

A tanitókongresszus résztvevői ezután 
üdvözlő táviratot küldtek az uralkodónak. 

Az angolmunkanélküliek felvonulása 
során a kommunisták megtámadták 
a rendőrséget 

Lonodn, október 31 
Véres események iátszódtak le vasár- 

nap az angol fővárosban. Az éhségmenet 
felvonulást rendezett s az utcákon hozzá- 
iuk csatlakozott nagyszámu londoni kom- 
munista. 
A Trafalgar-téren a kommunisták 

A 6arcnak 1öbb sulyos 

sebesült. 

sebesültje van 

megtámadták a rendfenntartásra kivezé- 
nvelt rendőröket. néhánvra rálőttek. mi- 
re azok gummibotokkal válaszoltak. 
Elkeseredett közelharc után harminc 

kommunista és 12 rendőr sulvosan meg- 

Tüzoltólecskendők és 
aumibotok a varsói 
tüntető diákok ellen 

Varsó, október 31. 
A lengyel fővárosban ismét nagy di- 

áktüntetés volt. Több mint ezer diák vo- 
nult fel az utcákon és zajosan tiltakozott 
az ellen, hogy az egyetemi hatóságok fel- 
emelték a tandijakat. A tüntetések egyes 
helyeken annyira elfajultak, hogy a rend- 
őrségnek is be kellett avatkoznia. Először 
ummibotokkal próbálták szétverni a 
iákokat, majd amikor ez nem használt, 

tüzoltókat vonultattak fel ellenük, akik 
azután hatalmas vizsugarakkal szétker- 
gették őket. 

Véletlenségből 
agyonlőtte az ünne- 

pelt fiát 
Nagyszeben, október 31. 

Giurgziu Toma eszebenmegvei lakós 
szomszédiának Banea Dumitrunak szüle- 
tésnapia alkalmából diszküldöttséget ve- 
zetett annak házához és puskalövéssel 
akarta az ünnepeltet üdvözölni. Giurgiu 
a fegyver csövét a kapunak irányvitotta 
és elsütötte azt. Abban a pillanatban ha- 
ladt a kapu mögött Baran loan 8 éves 
fiu. akit a golvó feién talált. A gverek 
azonnal meghalt. Giurgiu ellen gondat- 
lanságból elkövetett emberölés miatt meg- 
indult az eliárás. 

............ 
- A serdülő iliuságnak reggel felkelés- 

kor egvy-egy kis pohárnyvi 
„Ferenc lózsef" keserüvizet kell adni, 

mert gvomor-. bél- és vértisztitó hatásá- 
nak fiuknál és leánvoknál igen fontos 
eredménveket köszönhetünk. A gyermek- 
klinikákon a Ferenc lőzsei vizet már a 
kicsinvek makacs szorulásakor kitünő 
sikerrel alkalmazzák. A Ferenc lózsel 
keserüviz gyógyszertárakban. drogériák- 

ban és füszerüzletekben kapható. 

csikmegyei ügyvédet 
kizártak az ügyvédi 
kamarából, mert nem 
Hzették ki a tagsági 

: dijat 

Csikszereda, október 31. 

A csikszeredai ügyvédi kamara szom- 
baton délután tartotta meg rendes köz- 
gvülését. amelven - talán éppen az ügy: 
védnyomor igazolására - feltünést keltő 
határozatot hoztak. A folvó ügvek letár- 
gvalása után az egyik tag arra tett indit- 

hogv azokat az ügvvédeket. akik 
1929 óta nem fizették meg a kamarai taz 

sági diiakat. töröliék a tagok névijegyzé 

ványt. 

kéből. Az inditványt elfogadták s hatá- 
rozattal egyszerre 20 csikmegvei ügyvé 
det töröltek a kamara kötelékéből és 
fosztottak meg müködési ioguktól. 

kamara azzal indokolta a drákói ha 
tározatot. hogy az évi 900 leiben megál- 
lapitott tagsági diiat minden ügyvédnek 
kötelessége lett volna megfizetnie s ál 
4 éven keresztül mulasztott, az nem mel 
tó a tagságra. 

kamara gvyülésének különben még az 
is nagy érdekességet kölcsönzött. ho 
brahám lózsef dr. kamarai dékán, 4' 

a gyergvóalfalusi bombanpör tá 
arabás lános dr. védőie volt, 

ügvész vádiaival kapcsolatban tegyelmi 
eliárást kért maga ellen. 
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JACK SÁNDOR: 

Kutya-história 
A háborus könyvek divatja multán most egyre nagyobb méreteket kezd ölteni a ku- 

iyáknak, mint irodalmi témáknak feldolgo- 
zása. Egymás után jelennek meg olyan könyvek, melyekben a kutyák a főszerep- 
lők és ezek a szimpatikus állatok emberek 
sorsát döntik el. Minden esetben előnyösen. 
A kedves, nem tul izgalmas regényekben és 
novellákban naivan és meghatni akaróan 
iródnak le ezek a kutyás históriák. Befeje- 
zésül pedig mindig happy end. 
Kérem, én ezeket a regényeket kézből meg- 

kontrázom. Beismerem, hogy egy kutya na- 
gyon is eldönthet emberi sorsot, de, hogy ez 
mindig előnyös legyen, azt tagadom. Sajnos, 
van okom tagadni. Nem áll az, hogy a ku- 
tyák karriereket segitenek mindig elő, mert 
ha például kutya nem volna, nekem való- 
szinüleg rendesebb és főleg jövedelmezőbb 
foglalkozásom volna, mint az ujságirás. 
Már elég régen történt. amikor a gimná- 

zium puritán életü tanárai szerint hosszu 
éveken keresztül én voltam a legrosszabb 
tanuló. Szegény osztályfőnököm, akin a de- 
lirium termens jelei a halála előtt feltünően 
mutatkozni kezdtek, minden latin órán 
megkérdezte, hogy tulajdonképpen mi lesz 
belőlem. Ezen kérdésre mindenkor önmaga 
adta meg a választ. S az utcaseprői foglalko- 
zástól, az akasztófáig sok kedves dolgot jó- 
solt nekem, 
Nagy tudatlanságom ellenére azonban 

voltak igen kiváló előnyeim. Többek között 
a matematikát oktató tanár urra senki nem 
tudta ugy felsegiteni a kabátot mint én. 
a diákság soraiban a Justn Gyula pártot 
ugyancsak csekélységem alapitotta meg, 
nagyszerü jobbszélső voltam és mint küldönc 
- a tanár uraknak - igen megfeleltem. 
Ezen kiválóságaim mellett igazán nem 

számithatott, hogy halvány fogalmam sem 
volt mindarról, amiket a fejembe akartak 
verni. 

Mondom, a küldönci szolgálataim igen 
megnyerték a tanár urak tetszését és ez né- 
hány éven keresztül nagyszerüen pótolta a 
butaságomat. 
Éppen ez is lett a vesztem. Meg a kutya. 
Magyar órán történt. 
A tanár ur feltünően komolyan nézett vé.- 

gig az osztálvyon és bennünket kilelt a hideg. 
Felelés lesz. Ijedtségünk azonban nem sobá 
tartott, mert a tanár ur a katedra elé á'lt és 
ceruzával kétszer kopogott. Fellélegzettünk. 
Tudtuk, hogy a tanár ur csak egészen nagv 
események alkalmával, - királyi születésna- 
pok és halálozási évfordulók - tesz ilyen 
mozdulatokat és ezeket hosszahb diszbeszéd 
követi 
S a tanár ur elkezdett beszélni. Teddvyről, 

kutyájáról szónokolt. Széles gesztusokkal 
igyekezett megmagyarázni nekünk, hogy ki 
az a Teddy, hogy kik voltak az ősei és hogy mennyivel intelligensebb, mint sok középis- 
kolai tanuló. A tanár ur megmagyarázta, 
hogy a Teddy fajtája hogyan került Orosz- 
országból Magyarországra és hogy a törté- 
nelmi dokumentumok szerint, hogyan jutott 
ezen nemes ivadék hozzá. 
Mi meghatóan figyeltük a Teddyt méltató 
előadást és meg voltunk győződve, hogy ez 
a kutya tényleg sokat ér, hiszen megmentett 
ennünket a feleléstől. Aztán jött a megle- 

pő fordulatt A tanár ur kijelentette, hogy Teddynek örökösökre van szüksége. Mond- hatom, hogy lélekemelő perc volt. Igaz, né- melyikünkből kitört a röhögés, de csak né- Anyan akadtunk, akik ezen szomoru tör- ténelmi bejelentést kirobbanó röhögéssel fo- gadtuk. Szerencsére a tanár urat a nagy ügy És a szónoki hév annyira lekötötte, hogy az éretlenségünket nem vette észre. 
A tanár ur hozzánk, mint a jövő generá- zióhoz beszélt. Felszólitot bennünket, hogy 

értsük meg a szent ügyet. Végül pedig elő- 
udta, hogy Teddynek méltó párja akadt. 
ss kel! jegyeznem, hogy mi eddig az egész dredást félreértettük és igen furákat gon- 2ltunk. Teddy méltó párja egy közeli köz- Bégben lakó kutyatenyésztőnél van, akivel a tanár ur megbeszélte, hogy kutyáját kiküldi. tanár ur hosszas gondolkodás után a mi psztályunkból óhajtotta a násznagyot kivá- asztani és ezért ugy beszélt hozzánk, mint ai a férfihez. 15-16 évesek lehettünk. Az előa ást hosszabb vita követte és végül az 
ná- végére sikerült elérnem hogy Teddy 
"aSznagyául engem választottak ki. A tanár 

UJITSA MEG 
lejárt előfizelését, hogy a lapo! 
zavartalanal és fennakadás 
nélkül küldhessük. 

előlizetési ára egy hónapra 60 lej. 

í 

e 
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! A munkások bőrén fakarékoskodik a CFR 

Onapos munkahét 
a vasuinál 

Igy akarják behozni az elkallódott két milliárdot - Nem viseli a CFR az átköltöztetés költségeit 

Bukarest, oktéber 31 
A CFR vezérigazgatósága telies erővel 

hozzálátott a takarékossági intézkedések 
evezetéséhez. hogy a könnyelmü módon 

elherdált két milliárd lejes deficitet pó- 
tolhassák. 

vasutigazgatóság elsősorban is az üzemeket igvekszik rendszabálvozni. - öztudomásu. hogy az elmult év leforgá- sa alatt a CFR töméntelen munkást bo- 
csátott el. ugy. hogy ujabb tömegek ut- 
cára dobása veszélvessé válna. Éppen 
ezért a vasutügvi igazgatóság elhatározta, 
hogv az eddigi munkahét helvett teliesen 
ni rendszert vezet be. Észerint az óra- 
bérrendszer alapján dolgozó munkások a jövőben csak öt napot dolgoznak, vasár- 
nap és hétfőn ndig kényszerü pihenőt 
tartanak. AÁz ui rendszert a galaci mühe- 
lvekben már ki is próbálták, de általános 
felháborodást keltett a munkások köré- 
ben. A vasutigazgatóság viszont azzal ér- 
vel, hogy csak a munkaidó megrövidité- 
sével tudja meggátolni az uiabb elbocsá- 
tásokat. 
A munkások pedig hiába hangoztatják, 

Gyilkolt, majdöngyilk 
Rukarest, november 31 

Lapzártakor jelentik: Megrenditő csa- ládi dráma fartia izzalomban a fővárost. 
Hétfőn déltáiban a Calea Vicltorián az 
ugvnevezett „englisch" közben Munenes- 
cu Fartesescu bukaresti autónagykeres- kedő. a főváros egvik legzazdagabb és legismertebb embere. összetalálkozott vá- 

alatt 
lét- 

hogy még a hat napos munkahét 
sem tudiák megkeresni a szükséges 
minimumot. 
Ezzel egvidejüleg még egy rendelkezést 

bocsátottak ki. amelv szerint a pénzügy- 
miniszterium utasitásának megfelelően a 
vasut vezérigazgatósága nem fedezi a jö- 
vőben a költözködési köliségeket akkor 
sem. ha az áthelvezés hivataliból történt. 
ppen ezért ijanuár 1-ig felfüggesztette az 

áthelvezéseket és amennyiben valakit 
szolgálati érdekből áttennének egvik ál- 
lomáshelvről a másikra. ugy az ui beosz- 
tást csak delegáció formájában foglal- 
atija el. 
családiát csak akkor viheti magával, 
ha a költözködés költségeit saját maga 
fedezi. 

Ezzel az intézkedéssel tehát a vasutas- 
családok egész tömegét fogják kettésza- 
kitani azzal. hogv a kenvérkereső apát,. fériet más városba helvezik és takarékos- 
ság cimén megtagadják tőlük annak . a 
lehetőségét. hogy családiukkal együtt 
költözködhessenek az uj állomáshelyük- 

.............. mm 

oslettegykereskedő 
lófélben levő feleségével. Vitatkozni 
kezdtek. "v Aliz nevü leánvuk inél 
maradion. A vita elmérgesedett s a férfi 
anyira feldühödött. hogv kirántotta re- 
volverét és két lövést adott az asszonvra, 
aki szörnvethalt. Ezután maga ellen for- ditotta a fegvvert és szintén holtan ro- 
gvott össze. 

Amikor az áldás átokká válfozik 

A milliós-nyerő Dóczy Józsel 
kálváriája 

„Adtál Uram, adtál - de nincs köszönet benne !" 
Csikszereda, október 3t4. 

A kolozsvári mentősorsjáték 1 millió 
leies főnyereményének boldoz nvertese 
Dóczy lózsef csikszeredai cipészmester 
volt. óczv uram sietett Kolozsvárra, 
hogv a nyereményt felvegye. Az 1 milliót 
persze nem kapta meg telies egészében, 
mert - szokás az ilvenkor - az állam 
egyösszegben levonta a magáét. a agyo- 
mányos 20 százalékot. Az 1 millióból te- 
hát 800 ezer lei lett. de Dóczvy uram fel 
sem vette ezt a különbözetet. Vagy fél- 
millió leiiel rendezte adósságait és 300 
ezer leit befett a bankba. 
A milliós főnvereménv próblémáját ez- 

ur kijelentette, hogy ilyesmire én tényleg al- 
kalmas vagyok. Elrendelte, hogy délután ke- 
ressem fel és barátkozzak össze a kutyával, 
hogy az utazás alkalmával semmiféle nézet- 
eltérés ne legyen. Az utazást a következő 
napra tüztük ki és ezen a nagy napon teljes 
szabadságot élveztem. 
Délután sikerült összebarátkoznom Ted. 

dyvel, aminek láttára a tanár ur kijelentet- 
te, hogy talán mégis lehet belőlem ember. 
A reggeli vonattal utaztunk el. A tanár ur 

Teddynek és nekem megváltotta a jegyet, a 
visszautazásra egy boritékba tette az apró- 
pénzt és megnézte, hogy nem-e lyukas a 
zsebem. Kioktatott, hogyan viselkedjem a 
nagy események előtt álló Teddyvel és kije- 
lentette, hogy neki a többi kartársaira nagy 
befolyása van, tehát segithet az osztályzato- 
mon. 
Teddyt tényleg megszerettem. A vonaton 

az ölembe ültettem és ügyeltem rá, mint 
atya gyermekére. Tudtam, hogy a jövőm és 
Teddy összefügg és elhatároztam, hogy a 
reám bizott feladatot a legjobban fogom tel- 
jesiteni. Általános javulási hangulat vett 
rajtam erőt és ki is tartott mindaddig, mig 
meg nem érkeztünk. 
Ekkor azonban kitört a botrány. Már az 

állomásépület körül a községbeli kutyák 
olyan nagy számban várakoztak reánk, mint- 
ha legalább is értesitették volna őket érkezé- 
sünkről. Hatalmas üdvugatással fogadtak 
bennünket. Teddy ijedten lapult hozzám és 
engem megszállt az ördög. Ahogyan az utó- 
dokra vágyó Teddyt porázon vezettem, át- 
villantak a tanár urnak a kutya nemességé- 
ről mondott szavai és az, hogy mi csak kö- 
zönséges lelkek vagyunk s kitört belőlem a 

zel elintézetnek vette s nem is gondolt 
arra, hogy az adóhivatali moloch jóvol- 
tából még fáidalmas átokká is válhatik 
Fortuna istenasszony áldása. Ebben az 
évben 200 ezer lei globális adót vetettek 
ki ráija, tekintettel az 1 millió főnvere- 
ményre, A boldog nyertes az adókivetést 
megfelebbezte. De a pénzügvigazgatóság 
a felebbezést visszautasitotta s nem várta 
e. amig a törvényszék is dönt. hanem végrehaitást vezeteit Dőczy Jószef ellen. 

Lefoglalták mühelyét, butorait és házára 
is bekebelezték a hatalmas követelést. 
Kérvénvyt kérvény után adott be a pénz- 
ügvigazgatósághoz. de egyiknek sem volt 

HEJUSÁG SZEPGE 

Eyejándék, 
Cfiien nagyaobaz 
puder ég üvegcse illat 

eredménye. Szivesen megfizetné már a iogtalanul kivetett adót. de pénze oda- veszett a bankban s ahhoz sem tud hozzá. ijutni. 

Igy válik nálunk az áldás átokká s könnyen megtörténhetik. az egymillió le- 
ies főnvyeremény boldog nyertesét föl- 
dönfutó koldussá teszi az adóhivatal tel- hetetlensége. amellvel két bőrt is le akar 
nyuzni egy és ugyanarról a kecskéről. 

700 rendőr 

750 detektiv 
Newyork, október hó 31. 

Hoover elnök hétfőn programmbeszé- 
det mondott Newvorkban. Tekintettel, 
hogy a kommunisták nagy tüntestésre 
készülnek az elnök programmbeszélével 
apcsolatban, az Ünió kormánva 700 

rendőrt és 7530 detektivet vezényelt ki 
Hoover személves biztonságának védel- 
mére. 

viuyáz Hoover 
tesfi épségére 

Agyonverte az öccsét 
egy gelencet legény 

Kézdivásárhely. október 31 

Borzalmas testvérgyilkosság történt ma 
Gelence községben. Nika István földmi- 
ves az apiához indult. hogy visszakérje 
tőle a nemrég kölcsönadott fejszét. Köz- 
ben veszekedni kezdett öccsével. Nika 
Imrévl. hogy miért nem hozta még haza 
a feiszét. A hevés összeszólalkozás köz- 
ben Nika István felkapott egy csatlófát és 
azzal. ugy feibe ütötte testvérét. hogy az 
még aznap belehalt sérülésébe. 

forradalmár. 
Elhatároztam, hogy Teddyt egy utcai, 

gazdátlan proletárkutyával házasitom ösz- 
sze. Egy szegény kutyának akartam örömet 
szerezni és Teddyn keresztül akartam a hir- 
telen támadt bosszumat kitölteni. Eszembe 
jutott ugyan, hogy a tanár urnak a többi 
kartársaira is nagy befolyása van, de a rossz 
szellem nem akart távozni belőlem. Közben 
a kutyák száma olyan tekintélyesre nőtt kö- 
rülöttem, hogy a testi épségemet kezdték ve- 
szélyeztetni és én kiválasztottam a legsová- 
nyabb kutyát. Addig-addig ügyeskedtem, 
mig sikerült ugy rendeznem, hogy Teddyvel 
és a proletárkutyával egy olyan udvarra me- 
nekülhettünk, melynek kapuját lezárhattam. 
Kint üvöltöttek a kutyák.. 
Egy-egy pillanatra átrémült rajtam, hogy 

mi volna, ha a tanár ur valami titokzatos 
távcsövön látná Teddy nemességének lealja- 
sitását és tudtam, hogy tönkretettem maga- 
mat. 

Délfelé kerültem a kutyatenyésztő urhoz, 
akinek azt hazudtam, hogy a második vo- 
nattal jöttem. Megkérdezte, hogy nem-e tör- 
tént baj, mert a községbeli kutyák az állo- 
máson várják a tenyészdéjébe hozott kutyá- 
kat és megtámadják. Mondtam, hogy kocsin 
jöttünk. A Teddyt elvette tőlem. Nekem 
ebédet adtak, de bizony egy falatot sem bir- 
tam lenyelni. A délutáni vonattal vissza. 
Teddy is, én is igen szomoruak voltunk. De 
azért láttam, hogy Teddy nem haragszik 
reám. 
A vonatnál az osztálytársak és a tanár ur 

nagy örömmel fogadtak. Nagyon fájt a szi- 
vem. De azért mosolyogtiam. Össze-vissza 
hazudoztam. Csak amikor az állatorvos fiá- 

val egyedül maradtunk, mondtam el őszin- 
tén, hogy mi történt. Egyben megbiztam, 
hogy kérdezze meg apjától, hogy milyenek 
lehetnek Teddy gyermekei. Az apja azt 
üzente, hogy haszontalan fiu vagyok, de az 
Isten megsegithet. 

Ugy látszik a jó Isten is ilyen véleményen 
volt, mert nem segitett. Jó két hónap mulva, 

éppen az osztályvizsgák előtt, Teddy világ- 
rahoztak kölykeit. Meg kell jegyeznem, hogy 
addig az iskolában hirtelen feltünő előme- 
netelt kezdtem tanusitani. Megkomolyodtam 
és néha tanultam. A Teddyt többször meg- 
látogattam. A tanár ur direkt óhajtotta ezt. 
Ezek a találkozások nem voltak tulvidámak. 
Csak néztük egymást Teddyvel, aki mintha 
tudta volna, hogy a közös titkunkból - 
amelyet ő nem bánt meg - baj lesz. 
Baj is lett. 
Erről nem akarok irni, de tény, hogy Ted- 

dy olyan kölyköket hozott a világra, melyek 
- a meszaliánsz folytán - az egész dinasz- 
tiáját szégyenbe hozták és a tanár ur bebi- 
zonyitotta, hogy a többi kartársaira tény- 
leg nagy befolyása van. 
Inasnak adtak és addig züllöttem le a lej- 

tőn - amelyre egy kutya dobott le- amig 
ujságiró nem lett belőlem. 

Wág- 
MÁRKA! 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silánu 

utánzatoktó 
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Rom. kath.: Halottak November napja. - Protestáns: Achill 
- Görög: Acindin vi.- 

2 Izraelita: Hesván 5. 
Napkelte: 6.46. Nap- 

nyugta: 16.40. 

Szerda 

A Hatalok kormánya 
Kis statisztika a magyar minisz- 
terek ifjuságáról és a miniszter- 

ség ilorgandóságárél 

Ma sokat beszélnek a fiatalok kabinet- 
iéről. Az ember kedvet kap utánanézni, 
hogyv is állnak a magyar miniszterek az 
ifiuságot illetőleg. Átnézve azután a ma- 
gvyar kormány névlaistromát, még sok 
más érdekes megállapitást tehetünk. 1867 
óta a magyar kormányban 347 személyi 
változás volt és 206 minisztert neveztek ki 
máig, 63 év alatt. Tárcanélküli miniszter 
29 volt. még pedig 12 király személye kö- 
rüli. 11 horvát és 6 egyéb megbizatással 
biró miniszter. A 206 miniszterből ma is 
életben van 92, közöttük 8 volt miniszter- 
elnök. Hivataloskodásuk idején haltak el 
nvolcan. még pedig báró Eötvös lózsef 
kultusz. Szende Béla honyvyédelmi, Pauler 
Tivadar igazságügyi. Trefort Ágost kul- 
lusz. Baross Gábor. Horánszkv Nándor. 
Hieronymi Károly kereskedelmi minisz- 
terek és Vass népióléti miniszter. 

Ferenc lózsefnek 49 és fél év alatt 109 
minisztere voit. ezek közül 56 gróf és bá- 
ró. vagyis 34 százalék. IV. Károlynak 1 
év és tiz hónap alatt 32 minisztere volt, 
köztük 15 főrangu, tehát 47 százalék. A 
forradalom alatt egészen a kormányzóvá- 
lasztásig 1 év 4 hónap alatt 40 miniszter 
volt. köztük csak 4 gróf szerepelt, 10 szá- 
zalék. Horthvy Miklós kormányzó 12 és 
fél év alatt 97 izben adott miniszteri meg- 
bizást és 36 minisztert nevezett ki. Ezek 
közül 10 volt főrangu, ami 18 százaléknak 
felel meg. 
A leghosszabb ideig volt miniszter báró 

Fejérvárv Géza, aki 19 évnél tovább volt 
honvédelmi miniszter. maid miniszterel- 
nök. utána következik Trefort Ágost 16 
éves kultuszminisztersége és 
mán 14 és fél éves miniszterelnöksége. 
Lukács László mint miniszterelnök és 
pénzügyminiszter összesen 12 év és 10 

hónapot. grót Lónyav Menvhért pedig 
ugvanezen két minőségben két hónap hi- 
iján 12 évet hivataloskodott. Daráényi Ig. 
nác földmivelésügyi miniszternek csak 3, 
Pauler Tivadar kultusz- és igazságügymi- 
niszternek csak 1 hónap hiánvzott a 12 
évből. Gróf Bethlen István következik 10 
év A hónappal. maid Vass lőzsef 10 évvel. 
Több tiz éven felüli miniszterség nincs, 
rmnmég idősb Wekerle Sándor három minisz- 
terelnöksége sem tesz ki többet 9 év és 8 
hó 25 napnál. 

A legrövidebb miniszterség volt 
Gegus Gusztávé, a Feiérvárv-kormány 
utolsó igazságügyminiszteréé: 6 nap. Ál- 

talában a darabont-kormány utolsó mi- 
niszterei alig pár hétig. a Friedrich-kor- 
mány első hivatalnok miniszterei pedig 8 
-15 napig hivataloskodtak. Száz napon 
alul voltak miniszterek Soós Károlv hon- 
védelmi (33). Horánszkv Nándor (46), 
Pever Károly (33,) Emich Gusztáv (83). 
Pekár Gyula, Oláh Dániel (69). 

A 206 miniszter közül 51 viselt több tár- 
eát. Valóságos mindenes volt az öreg We- 
kerle. aki 3 miniszterelnöksége alatt fel- 
váltva 8 tárca ügveit intézte, hasonló hoz- 
zá gróf Szapárv miniszterelnök, aki 6 
1árcát vezetett 7 izben, báró Fejérvárv 5 
tárcát 7 izben és Tisza Kálmán 4 tárcát 6 
izben.. 

A legtöbb személvi változás volt 63 év 
alatt a belügyminiszteriumban: 35. az 
igazságügvben 34, a pénzügyben 31, a ke- 
reskedelmiben 29, a miniszterelnökségben 
27, mig nyugodalmasabb helyv volt a hon- 
védelem és a kultusz, ahol csak 24 a mi- 

Máris aranyéremmel 

kitüntetve! 
Esgvuedüli bioché- 
mikus fogápoló 
szerek. 

*
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B a. OLDAL 

Tisza Kál- 

niszterváltozások száma eddig. 
A miniszterek életkorait tekintve. kü- 

lönösen érdekes lesz ez a statisztika. 

miniszterek első kinevzésekor betöltött 

életkort vesszük tekintetbe. Meg kell je- 

gvezni. hogy 16 miniszternek ugv elkalló- 

dott az emléke. hozv még életkorukat 

nem tudtuk megállapitani. A fiatalságban 

a rekordot ma is Széll Kálmán tartija. aki 

50 éves korában. 18735-ben. pénzügymi- 

niszter lett. Énnek némi magyarázata az 

is. hozz Ilisza Kálmán, a fuzió után visz- 

szavonuló és nagybeteg Deák Ferenc ked- 

vében akart járni és az akkor pénzügyi 

téren feltünő Széll. feleségül vette az 

öreg ur kedvencét és keresztlányát. Vö- 

rösmartv Ilonát. 31 éves korábar. 1872- 
ben. lett a föld-. ipar- és kereskedelmi mi 
niszter gróf Zichv lőzsef. mig ifiabb gróf 

Andrássv Gvula 34 éves volt. mikor a ki- 

rálvy személve körüli miniszterséget el- 

foglalta. 
Ezután iönnek Esterházv Móric,. Win- 

dischgraetz herceg, Friedrich István és 

Csillérv András 36 évesek. Ugron Gábor, 

Huszár Károlv és Rakovszkv Iván 57, 

Baross Gábor. Pever Károly. gróf Csákv 

Ímre 38. Tóth Vilmos belügyminiszter, 

később a főrendiház elnöke. gról Tisza 

Lajos. Tomasich István horvát miniszter, 

Kunfi Zsizmond, Haller István 39 éves ko- 

rukban. Tehát negvven éven alul 18 mi- 

niszter volt. A miniszterek 43.5 százaléka. 

Negvvenéves volt Ravner Pál belügymi- 

niszter. Szapárv. gróf Széchenvi Manó, 

Benard. Tomcsányi és Kállav Tibor. 

Negyvenegy éves volt az idősb Wekerle 

idősb. zróf Rádav, gróf Bethlen András, 
Beniczkv Ödön. Erekv Károlv. Sokoró- 

pátkai Szabó. Teleki Pál. Bernolák és 
Imrédv Béla. Ötven és ötvenöt év között 

0 miniszter van. utánuk 60-ig már csak 4. 

Az ötvenes korhoz tartozott tehát 70, 

....................... 

JnN KIEPURA 
DZ ÉISZAKN DALI 
- Lapunk legközelebbi száma a közbe- 

eső ünnep miatt szerdán délután a rendes 
időben ielenik meg. 

- AZ ORVOSI NOBEL-DIJ NYERTESE. 

Stockholmból jelentik: A Karolina-intézet ta- 

nári kollégiuma csütörtökön elhatározta, hogy 

az 1932. évi orvosi és élettani Nobel-dijat Sir 

Charles Sherrington oxfordi és Edgar Douglas 

Adrian cambridgei tanárok között osztja meg 
a neuron (idegsejtek) funkcióira vonatkozó 

munkásságuk elismeréséül. 

BEIKTATTÁAK MÉLTÓSÁGÁBA AZ 

OSZTRÁK HERCEGÉRSEKET. Bécsből je- 

lentik: Vasárnap ünnepélyes keretek között 

iktatták be méltóságába az uj osztrák her- 

cegérseket, dr. Innitzer volt theológiai ta- 

nárt. 

- MEGHALT SZENTMIKLÓSSY EGYETE- 

MI TANÁR. Budapestről jelentik: Dr. Szent- 

miklóssy Márton, a Pázmány Péter tudomány- 

egyetemen a római jog professzora, vasárnap 

67 éves korában meghalt. Szentmiklóssy 1894. 
óta tanára az egyetemnek. 

- EGYKERENDSZERES" - MADARAK. 

Ireland ausztráliai természettudós azzal ijesz- 

tett rá a lord Howe-szigetek lakósságára, hogy 

a sziget madarai kihalófélben vannak. A tu- 

dós évek óta tanulmányozza a déli szigetten- 

ger madárvilágát és arra a meggyőződésre ju- 

tott, hogy ebben a madárparadicsomban az 

élet feltételei tulságosan könnyüek és kényel- 

mesek. A madarak ellustulnak és megfeled- 

keznek fajfenntartási kötelességükről. Sajnos, 

éppen a legritkább madárfajták áttértek az 

egykerendszerre és egy fiókánál többet nem 

is nevelnek fel. Ireland felszólitotta a sziget 

lakóit, hogy vele együtt küzdjenek a madarak 

sajátságos eltévelyedése" ellen. 

KÉT GOYA-KÉPET TALALTAK. Lon- 
donból jelentik: Sancho Rivera, a hires spa- 
nyol mütörténész, az ismert El Escorial zár- 

dájának folyosóján két felbecsülhetetlen mü- 

vészi jelentőségü Goya-képet fedezett fel. A 
képeket, amelyek IV. Carlos és Mária Lujza 
királynőt ábrázolják, mindeddig másolatok- 
nak tartották, de Rivera a képek megtisztitása 
után kétséget kizáróan megállapitotta, hogy 
azok a nagy mester elveszettnek hitt eredeti 

alkotásai. A két képet kétmillió pezetára be- 

csülik. 

Figyelem! Október 27-én este 7 óra- 

kor elveszett a nagy állomás perronián 

gvyorsvonat érkezéskor egy fekete női 

láska arcképes igazolványokkal és pon- 

tos cimmel. Aki átadia rendeltetési helvé- 

re 500 lei iutalmat kap. 

m Keresünk igyekvő sze- 

N mélveket házi kötőde 

átvételéhez.Szakisme- 

ret nem szükséges - 

ard" Dijtalan felvilágositást 

nyuujt ROVYAL kötőgépek haris 

nyagyártás., Medias. RiaFerdinand17 

vagyis 37.5 százalék. Hatvan-h
etven kö- 

zött 18-an vannak. 9.5 százalék. Het
ven 

éves korban csak egv miniszter
 kapolt 

első kinevezést: Földes Béla. vi
szont 72 

évs báró Felérvárv. mikor miniszterel 

nök lett. Sokszor emlegetik. hogy Gömb
ös 

milven fiatalon lett miniszterelnök. 

éves korában. De ő fiatalságpan csak a 

üzedik. mert celőtte vannak Esterhá
zv és 

Friedrich 30. Huszár 37, Teleki Pál
 41. 

gróf lisza István 42. gróf Gárolvi Mihály
 

43. idősb gróf Andrássv az első min
isz- 

terelnök és idősb. Wekerle Sándor 44. Ti-
 

sza Kálmán 45 évvel Közvetlen Gömbö
s 

után iön gról Bethlen István. a
ki 47 éves 

korában alakitotta meg a kormányát. - 

Hatvan éven felül csak Lukács Lász
ló 

(62). báró Wenckheim Béla (64). és Fejér- 

váry (72). került a kormány élére. 

Az egyes kabinetek átlagos életkorát 

véve. azt látiuk. hozv Ferenc lózsef leg- 

fiatalabb kabintie 1872-ben a Szlávv-k
or- 

mány volt 49 átlagos életkorral. a leg
öre- 

gebb kabinet pediz gróf Khuen- éder- 

várv II. kormánya 1910-ben 57 éves át- 

laggal. Fiatalok kabinetiének számitott
ák 

Szapárv Gvula. gróf Tisza Kálmán. ; v Üs- 

terházv Móric kormányait 50 évvel. 

forradalom óta megváltozott a helvzet. 

mert kivéve gróf Károlvi Gvula kabinet
- 

jét. melvy 53 éves átlagot mutatott. mind
 

ötven éven alul van. Károlvi Mihály for- 

radalmi kormányának 40 és fél. Huszár 

Károlvnak 46. Friedrich Istvánnak 47 és 

fél az átlaza. Bethlen kabinetiének átlag- 

száma 48 és a most megalakult Gömbös- 

okrmánynak 45. Tehát togosult a fiatalok 

kormányvnak 45. Tehát iogosult a fiatalok 

niezter volt. aki e kabinet tagiainál fiata- 

labb. de a konszolidált idők kormányai 

között nincs egy sem. amelvben a negy- 

venes években levők anvnira dominálná- 

nak. mint most. 
....maneemm 

- A KHIVAI KÁN FIA MAGYARORSZÁ- 

0N. Dombóvárról jelentik, hogy csütörtökön 

érdekes vendég érkezett a városba, Rachim 

Assis khivai kán fia személyében. A tatár 

herceg, aki értékes szolgálatokat tett az orosz 

fogságban sinylődő magyaroknak, Dombóvá- 

ron szerdán este felolvasást tartott. 

PREMIER NOVEMBER 3 

MAGDA SCHNEIDER, 
ln MIEPURA 

A NÉMET RÁDIÓBAN EZIDÉN NEM 
LESZ FORRADALMI MEGEMLEKEZÉS. Ber- 

nem engedélyezte az 1918. november 9-iki for- 

radalom évfordulójának megünneplését a rá- 
dióban. A szocialista kulturszövetség kérte a 
rádióünnepség rendezését, amelynek szónoka 

Loebe szociáldemokrata képviselő, a birodal- 

mi gyülés volt elnöke lett volna. Előadását a 

következő ciímmel tartotta volna meg: „No- 

vember 9-ike és a munkásság". A rádió igaz- 

gatósága azzal indokolta elutasitó végzését, 

hogy a feszült politikai helyzetre való tekin- 

tettel nem tartja célszerünek a szocialista ün- 

nepség engedélyezését, annál is inkább, mint- 

hegy attól kell tartani, hogy Loebe rádióbe- 

széde élénk vitára adna alkalmat a közvéle- 
ményben és hozzájárulna a belpolitikai ellen- 
tétek kiélezéséhez. 
- REFORMÁCIÓI EMLÉKÜNNEPÉLY. A 
Prassói Református Nőszövetség reformáció 
évfordulója alkalmából tegnap szépen sike- 
rült ünnepélyt tartott a belvárosi református 
templomban. A bevezető és bezáró egyházi 
közéneken kivül bibliaolvasás, szavalat, ének 
és zenei produkció, valamint előadás képezte 
az ünnepély müsorát. Nagy tetszést aratott 
Bálint Lili énekszólója, Barabás Albert gor- 
donkajátéka és Antal Gusztáv hatásos szava- 
lata. ÁAz ünnepség gerincét a Dániel Viktor 
rektorprofesszor előadása képezte. A kiváló 
előadó a reformáció szellemét méltatta 
Luther nagyságáról beszélt. 

Orvosi körökből. Dr. Fink Ernő bel- 
gyógvász és röntgenszakorvos visszatért 
Brassóba és megint rendel Brassó. Vasut- 
utca 1 szám alatt 9-től 10-ig és 3-tól fél 

5-ig. Tee on szám 302. 

Mindazoknak, 
kik magukaet 
gyengéknek 

éskimerültek- 

nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj életerőt ad 

vVérképző izomerősitő, idegerősitő, ét- 
vágugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyóguszertárakban, vagy a 
készitőnél: 

FABRiUs GUDO 
„MEDVE gyógyszertára 

Naguszeben-Sibiu 

linből jelentik: A német rádió igazgatósága 

és 

imtinevralnita m 

m DR. NANU MUSCEL e 
az egyedüli gyóguszer influcnza, mig- 

agk stb ellen. esel 

eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (0s- 

tyában) van. 

Kapható 
riákban. gyóguszertárakban és drogé jákban. 

Ártatlan vagyok 
PEGÉNY 

hta: FARKAS ALADAR 

(Minden jog fenntartva) 

- Köszönöm, nagyszerüecn.. boldog 

volnék, ha le tudnám magaát szoktatni 

néhány rossz tulajdonságáról. Például ez 

a hirtelen és váratlan megjelenés. Vallja 
be, hogy valami kültelki mozihan leste 
el ezt a Harry Piel, vagy Tom Pick-féle 
detektiv filmről. 

Petics elkacagta magát. 
- Rosszul ismer engem... erre én ma. 

gam jöttem rá.. mondja, miért rezzent 
össze? 

Uram, én először is nem rezzentem 
össze. Már megszoktam, hogy ahova me- 
gyek, biztosan ott találom magát, sőt már 
direkt hiányzik, ha véletlenül nélkülöz. 
nöm kell becses társaságát, meg aztán, 
ha tényleg össze is rezzentem v lna, ezen 
nem lehet csodálkozni, hiszen egy ember- 
rel találom magam szemközt, aki gyükos. 
sággal vádol.. 

Én nem vádolom magát gyilkosság. 
gal... 
Meglepetten néztem rá: 

Nem? Mi az, már megint egy uj teo- 
ria' 
- Én csak azzal vádolom magát, hogy 
Kroner Elzával öngyilkosságot 

megölte a lányt 
együtt 

akartak elkövetni, maga 
j 

es. ... 4 

- Nem igaz... : 
V 

VILÁGSZENZÁCIO a brassói 0 

SIRN MOZGOBAN 
emi (z 

- De igaz,. értse meg dtága jó uram, 
hogy most már nincs értelme a tagadás- 
nak... minden bizonyiték már a kezeim 
között van. : 
- Ugy? - kérdeztem és igyekeztem a h 

hangomban, minedn bennem alvó gunyt v 
beleadni. - Minden bizonyiték? Hiszen já 
akkor... n 
-Még csak a hulla hiányzik. u 
- Pfuj,.. igy beszél arról a szerencsét- 

len lányról... irtózat végighallgatut,, na és I 
ha a „hullát" nem találja meg? 
- De megtalálom... legyen meggvő- 

ződve róla, hogy megtalálom. Ne felertse 
el. hogy én közben nem alszom. én dol- ze 
gozom... Legyen meggyőződve, hogy leg- ho 
feljebb két napon belül meg tesz a holt- va 
test... Hiszen maga nem tehetett mást az- rő 
zal a hull... holttesttel, legfeljebb elásta. 
Vagy talán még erre sem volt ideje és ba 
csak elrejtette valahol és ahogy minden lé: 
egyéb dologra rájöttem, ugy erre is ra Bi 
kell jönnöm. 
Fölényesen mosolyogtam: ba 
- Möst már másodszor hallom, hogy zői 

minden dologra rájött és, hegy minden gó 
bizonyiték a kezei között van. Hajlandó s0l 
nekem is elárulni valamit az eddig elért tel 
sikereiből? ke. 
- Hogyne, a legnagyobb készséggel.. 1 
Ez a beszélgetés még mindig ott foly Bi: 

le a hirdetési oszlop mellett. Émberek 
jJöttek-mentek melleitünk. Egy asszonyis v ! 
merősöm rám mosolygott és én ugyan ve 
csak mosolyogva emeltem kalapot. Egy c 
urnak visszaköszöntem, régi üzletfelen GI 
volt, minden három hónapban kicseréli a I 

kocsiját. (Folutatáca Lönotkorik! a2 

- 
R 

BUTORAINK g 
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ARAINKOLCSÓSÁGA VERSENYENF ELÜLÁ ará, 

BUTORGYÁR R. T. 

BUKAREST, MAROSVÁSÁR 



Unírea Tric olor-Universitatea 
2:2 (2:2) 

Bukarest, október 31. 
A kolozsvári egyetemi csapa? bemutatko- 

ása félsikerrel járt. Az első gólt a bukaresti tárjan center lőtte, Sepi 350 méteres bomba- 
övéssel egyenlitett. Az Unirea Tricolor Po- 
scu 11-esével ujra vezetéshez jut, azonban varodásból ujra Sepi egyenlit. A második 

flidőben az „U" csak vergődötlt. A hajrá- 
tilus nem vált be. A fővárosiak kerültek fő- 
énybe, azonban eredményt nem értek el. 
biró gyenge volt. ; ; 

lotrányos iesés érhar Temesvárt 
TMTE AMTE 4.1 (i:0 

Temesvár, október 31. 
A két szomszédváros, Arad és Temesvár 

nunkáscsapatainak találkozása szomoru fi- 
áléval végződött. Ez annál is sajnálatosabb, 
nivel általában durváknak tartják a mun- 
áscsapatokat, még ha nem is azok s ez az 
set megerősiti a rosszul itélkezők vélemé- 
wét. Mi mindkét csapatot láttuk s fair já- 
ékot mutattak, annál meglepőbb, hogy épp 
testvéregyesületek találkozása végződött 
lotrányosan. 
Pistringel resiczai biró lehet az oka a játék 
fajulásának s nem is értjük, hogy miért 
tüldenek Szilágyi és Pistringel resiczai birá- 
lat a Nemzeti-Bajnokság mérkőzéseire. A 
vérkőzést nem fejezhették be, 10 perc leját- 
zatlan maradt. A temesváriak lerugták 
fyukodi kapust és még két játékost, a depri- 
nált aradi csapatnak még három tagja ön- 
tént levonult s igy öt játékossal nem lehetett 
twvább folytatni a mérkőzést. 
Két aradi játékost a mentők vittek kór- 

bázba. Pepoli Viktor 21 éves csatár agyráz- 
kodást és vállperec sérülést szenvedett, Tyu- 
kodi Ferenc 22 éves kapus pedig kulcscsont- 
törést. 

Glória CFIR-Ripensia 4:3 (2- 3) 
Arad, október 31. 

A Glória Cfr.-Ripensia mérkőzés a Nem- 
teti Bajnokság második meglepetése. A te- 
mesvári proficsapat szereplését nem kiséri a 
várt siker. Második veresége után az ötödik 
belyre került. 
A Glória megérdemelten győzött. Lelkesen 

játszott, minden embere. 
(22 Kozma és Igna osztozkodtak, a Ripensia 
jóljait Rafinszky (2) és Neteda (öngól) rug- 
ták. Biró a kolozsvári Seliceanu volt. 

Románia -Soimiui 3.1 (1:0) 
Kolozsoár, október 31. 

Az A csoport két utolsó helyezettjének nérkőzése a jobb kolozsvári csapat győzelmé- 
vel végződött. A mérkőzést nedves pályán 
játszották le és igy semmi különös szépséget 
nem hozott. A szebeni csapat igaztalanul az utolsó a táblázaton öt vesztet máérkőzéssel. 

Egyéb labdarugó eredmények 
Braüssó, október 31. -IAR-Izvorul 1:0 (1:0) Elsőosztálvu baj- noki. Az Izvorul megint sikeresen védeke- zett. Az IAR gvenge napot fogott ki. a osszufalusi csapat pedig nagy ambició- val küzdött. A gólt Zangor lőtte 25 méter- ről. Biró: Lungu. 

Suburbiu-Spárta 4:2 (1:1). II. osztályu 
ainoki. Feltünő a Spárta gyenge szerep- ése. Góllövők Bagolv (2). Gál. Lőrincz. 
iró: Liszka. 
Jiympia-Viktória 7:0 (2:0). I. osztályu bainoki. Biró. Ruzicska. A Victoria a me- zőnyben jó volt. a kapusa legalább öt gólt védhetett volna Kár. hogy iátékosai sokat dribliznek és puhán rugnak. Kivé- el Ioók és Kiiátz volt. Az Ölvmpia lel- esen. gólratörően játszott. Brasovia ifj.-Suburibu ifj. 1:1 (1:0). Biró. Susu. 

Arad, október 31. Másodosztályu bajnokság: Vulturul-Ju. ventus 3:0 (0:0). Frontiera-Banatul 2:1 (2:4). AVMSE-Victora 3:0 (1:0). 
Szövetségi dij: Hakoah-AVMSE 3.:1 (2:1). 
loria-AAC 1:1 (1:0). 
lfjusái bajnokság: Hakoah-ATE 11 0. nirea-Transilvania 3:0 (3:0). Titanus - loria 2:1 (2:0). 

0.2) fságos mérkőzés: Olympia-ATE 5.2 

A z.. Temesvár, október 31. 
AuTp Ő időjárás miatt csak a TMTE- 
tart E. és az Electrica-Kadima mérkőzést 
ar nyák meg. Utóbbi az Electrica 3:0 (0:0) 

u győzelmével végződött. 
. 8 

Hasznos iudni, 
hogy Scömidiőauer 

Igmandi szetes 
ásványvize a hatékony forrás-sókban . 
Ut u rópa leggazdagabb keserüvize. 

asitás minden palackhoz mellékelve ! 
apható mindenütt! 

N OVEMBER 2. 

A gólokon Barbu 

A SILXNY LAM
BA 

TAKARITHATUN 
SZAMLAN AZT TIZ 

" ent , ! 
*e 

; 
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Meglepetések napja a 

x T " 

SZERESEN 
EG DE AZ KRAM- e. 

7 . 1 

Nemzeti 
Bajnokságban 

A Erasovia a nap hőse - a Ri 
csalódást keltett Bukar 

Csak öt mérkőzés került sorra a pasárna 
2 maga meglepetését. A felfokozott édekl 
ket robbantott ki. A nap hőse kétségkivül 
tetlenül végzett s ezzel bebizonyitotta, hog 

pi ötödik fordulón s ezek 
ődés, a nagy erőkifejtés, 
a Brasopvia, mely a félelmetes Vénussal dön- 

az első és utolsó helyezettek között 

Brassó, október 31. 
közül négy meghozta 
váratlan eredménye- 

nincs is olyan nagy különbség. A Ripensia gyenge szereplése már nem is nagy meglepetés, az U csalódást =eltő játéka váratlan, aminthogy szinte hihetetlen a temesvári botrányos mér- kőzés is. 

Brasovia -Venus 1:1 (1:0) 
Brassó, október 31 

A csoda megtörtént. Lapunkban is megnyilvánult optimizmusunkat a Braso- via igazolta. Remek ijátékot mutatott ez a csapat s ha a győzelmet visszaesése miatt nem is. de az eldöntetlent feltétlenül meg érdemelte. Nem is annyira a számszerü eredménv szép és fontos. hanem az erköl- csi siker: egyv lelkes. de lebecsült vidéki erdélvi csapatocska, a bainokság táblá- zatán legalól álló egvüttes döntetlent ért el a soviniszta román saitó által égig ma- gasztalt. nemzeti bajnok ellen. S ha a NAC feletti vőzelem után nemzetiszinü 
örömmámorban usztak s a kimondott „ro- 
mán' futball gvyőzelmét látták a 6:0 után, vaiion miként vélekednek egv előre le- futottnak tartott Brasovia mérkőzés 1:1.es eredménye után? 

Brasovia szép eredményve már régóta esedékes volt. Eddigi mérkőzései közül 
játéka alapián legalább kettőt meg kel- lett volna nyernie. de balszerencse kisér- te. A Vennus ellen kibontakoztak a csa- 
patban reilő képességek. melvek döntet- 
len eredménvt hoztak az országos bajnok- csapattal szemben. 

A csapatok 
Mindkét csapat legerősebb felállitás- 
an szerepelt. bár a Brasoviából Szeder- 

jessvy még mindig nem teljesen ép és kon- 
dicióia sem kielégitő A csapat Bánvav- 
Zsigmond. Bölönyi II. István. Gönczy, 
agy, - Szika, Vogel. Szederiessv Balogh, 

Lakomcsik összeállitásban lép pálvára. a 
Vénus Lápusneanu - Murea, Stanciu, - Bárbulesen. Actis, Eisenbeisser - Mano- 
lache, Válcov V.. Valcov C. Válcov P. 
Motoroi csapattal. Mintegy 2000 néző előtt Radu Istrati (Bukarest) biráskodása mel- 
lett zailott le. 

A mérkőzés lefolyása 
A Venus kezd., de a Brasovja megszerzi 

a labdát s az első támadást vezeti. Vénus ellentámadás következik. melv Motoroi fölélövésével ér véget, A 4-ik npercben uj- ra a Brasovia támad. de Szederjessv mellélő. utána Balogh veszélves labdáját mentik kornerre. azonban Lakomcsik szép rugását védik az erős bekkek. A Brasovi- ára aliz lehet réáismerni. egvik szép ak- 

ció a másikat követi s főleg a fobbszárny vezet tetszetős támadásokat. A tribünön felhangzik az első: 
- Hol a hires Venus? 
A 8-ik percben Lakomcsik kap labdát. Lefut, bead. Lápusneanu elfogia a labdát. 

de iön nagy iramban Vogel s a válogatott 
kapus labdástól együtt gólba esik. 1.:0. Vezet a Brasovia. 
Kezdés után a Venus azonnal erősen támad. Alig telik el a zól után pár perc Bölönvi gvenge hendsze miatt a biró ful- szigoruan 11-est itél a Brasovia ellen, 

azonban Válcov I. a felső kapufa sarkát 
találja. 

A Brasovia fellelkesülve támad uira. A szárnyi? remekül dolgoznak. Szika. La- komcsik ostromolnak. de Lápusneanu jól véd. Kornent ér el a Brasovia,. Lakomcsik 
lövése gólnak látszik. de a kapufán sza- lad végig a labda. Maid mezőnviáték kö- vetkezik. Vogel gólt rug. de a biró off- száid cimén lefurija. Majd Válcov I. lő fölé, maid kornert ér el a Venus. Hullám- 
zó iáték folvik. nagy az iram, az izgalom. Szemet gyönvörködtető akciók kergetik 
egymást. A 24-ik percben ujabb altka- 
lom nyilik a Brasoviának gólszerzésre. de a balszárny kihasználatlanul hagyja. Ez- után tizperces Venus-ostrom következik. 
Biró mintha tulSzigoruan fogná a Braso- 
viát. Szikát vszélvesen vágták ki a pá- lváról. megtorlás nélkül. majd Nagy hendsze miatt tulszizoru szabadrugás a 
16-osról. A 40-ik percben a Brasovia os- 
tromol. közben Baloghot sulvosan rugják. 
árom percre rá Bánvav robinsonáddail 

ment Mandache elől. aki torkon rugia a 
kapust. Sulvosan sérült. de orvosi segit- 
séggel helvreiött és továbbvédeit. Erős 
rasovia támadás következik. de Vogelt 

csunvyán rugiák s az eredmény elmarad. 
Az utolsó percekben a biró a Brasoviával 
szemben igazságos. 11-est itél. azonban 
ogel megbocsáthatatlanul Lápusneanu- 

nak rugia a labdát. Két Vénus korner a 
felelet erre s véget ér az év legszebb 
rassói ménkőzésének félideje. 
A második félidő Vénnus támadással 

kezdődik. de a brassóiak hamar frontba 
kerülnek. Balogh ideálisan szökteti Szi- 

pensia a vert mezőnyben - az Universitatea 
estben - Temesvárt testvérharc dult 

kát. de a szép akciót Szederiessv nem ér- tékesiti. Maid Nagy leadását kapja Vo- 
gel. de csak korner az eredmény. 
Feliön a Vénus. Gvönyörü akciókat lát. 

hatunk a hires belső családi triótól. azon- ban a befejezésbe mindig hiba csuszik mert a Brasovia védelem emberfelettien küzd. A Brasovia is támadgat. szórvánvos kisérleteik nagyon veszélvesek, de a Vé. nus védelem is kitünő. Majd Zsigmond hataumas luftiai jelent veszélyt. azon- ban Istvánnal közösen mentenek. A bal. szélen Motoroi támadásai ielentenek ve. szélvt. de lövései nem sikerülnek,. amint hogy a belsők is sokat lőnek mellé ér ölé. , 
A 15-ik perctől kezdve az iram csök. kent. A Brasovia védelembe vonult, tar tani az eredményt. A Vénus ostromol 

zyönvörü passziátékot látunk csatársorá tól. csak a lövések nem találnak célba. A 25-ik perc eseménvye Bánvai szép védése 
maid Balogh nagv helvzete. melvből a labdát fölé rugia. Majd uira ostrom Bá nyai kapuia ellen. melvben még Bölöny 
is résztvesz. azonban veszélves fejese a 
apus kezébe iut. Hullámzó játék folvik a Brasovia térfelén. Az iram csökkent. fá. radtak a csapatok. Eseménv Zsigmonc lerugása, percekig nem iátszhat. de : rasovia előtt igy is óriási gólhelvze adódik. azonban Baloghnak nincs szeren cséie. közelről. biztos helvzetből kapu fölé rug. Vénus támadás után a közé. 

pen a labda. három Brasovia játékos raj- ta. Göncxy rugia meg. neki Lakomcsik. nak. akiről hátrapattan. Válcov center kapia meg. a védelem egv pillanatra ki. hagy és védhetetlenül rugia gólba a lab- 
dát. A Vénus egvenlitett. 
Alig öt perc van még hátra. A harci tüz uira fellángól. mindkét kapu veszély. ben. azonban az eredményv marad 1:4. 

A JÁTEÉK A vasárnapi mérkőzés az év legszebb és legizgalmasabb játékát hozta. A Brasovia határtalan lelkesedéssel játszott és lendülettel igyekezett szép eredményt elérni s ez sikerült is. Nem respektálta nagynevü ellenfelét. Az első félidőben an iramot diktáltak, hogy legalább még egy gólt meg- érdemeltek volna. A második félidőben vé- delembe vonultak s ekkor hiányzott is a szép mezőnyjáték. 
A Venus igazolta jó hirnevét. Taktikailag 
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és technikailag is jobb a Brasoviánál. Min- 
den poszton jó emberük áll, rutinos, fővárosi 
játékosok. Gyorsak, szivósak. Bámulatosak a 
levegőből átvett és rögtön továbbitott pasz- 
szaik, melyekkel kifullasztották a Brasoviát. 

A JÁTÉKOSOK 

A Brasovia minden tagját dicséret illeti 
a lelkes játékért. Bányay a kapuban önfelál- 
dozóan védett. Nagy szó, hogy Czinczér 
ugyanettől a csatársortól 6 gólt kapott, vi- 

szont ő csak egyet. Ebben nagy része volt 

a hátvédpárnak is. Többet nyujtottak mint 

várni lehetett. Nem könny dolog a Vaálcov- 

triót feltartani, de a sziv és küzdőképesség 
nem hiányzott belőlük s a Vénus csatárokat 
nem nagyon hagyták élni. A fedezetsor szür- 
kén, de nagyon hasznosan rakkolt. A gyors 
csatárokkal sikeresen vették fel a nehéz har- 
cot. Gönczy talán puhább volt, mint más- 
kor, azonban a Válcov-triót sikeresen fogta. 

István és Nagy legjobb formájukat mutatták, 

többet várni tőlük nem lehetett. 
A csatársor ezuttal is megmutatta, hogy 

tud játszani. 
Szika nagy tehetség, de még sokat kell ta- 

nulnia. A fiatal csatárt Eisenbisser nem tud- 

ta fogni. Remek elfutásai, beadásai a csatár- 

ser legjobb tagjává, avatták. Vogelék jól 
ls 

megértették egymást. Az összekötő ezuttal 
kivette a részét a munkából. Harcolt elől, 

hátul s Szika jó játékát ő segitette elő. Gólja 

szabályos csatárteljesitmény volt. Lendülete 

magával ragadja az egész csatársort. Szeder- 

jessy pár szép huzásával csinált hasznos dol- 

got, egyébként a kitünő Vénus centerhalf 

fizikai főlénye miatt játéka a várakozásnak 

nem felelt meg. Balogh ezuttal is jó volt. 

Sokat dolgozott a mezőnyben elsőrangu, 

csak a kapu előtt bizonytalan. Lakomcsik az 

első félidőben kitünő volt, a másodikban 

kissé lassu. 

A Vénusban nem volt gyenge pont. Lápus- 

neanu jó volt, a hátvédek kissé durvák, a fe- 

dezetsorból Actis vált ki. Erős, magas játé- 

kos, aki sikerrel fogta a Brasovia belső trió- 

ját. Eisenbeissernek a hire nagy, ő maga 

Szürkén játszott, Szika „élt" mellette. A csa- 

társor gyors, jól passzolnak, váratlanul, min- 

den helyzetből lőnek. Ésszel, nagy rutinnal 

dolgoznak, ismerik egymás gondolatait is. 

Fizikailag is jól állanak. 

Radu Istrati biró általánosságban kielégi- 

tett. Néha tulszigoru volt a Brasoviával szem- 

ben, de ugyanezt mondja a Venus is. Tizen- 

egyest igen könnyen itél, sok csunya faultot, 

rugást megtorlatlanul hagyott. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve lő lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Vétel-eladás 

150 mázsa jó réti széna 

sarju eladó, Kuttliknál Nagy- 

zzBiró, Csató, 
és Füöldi, london, Gulácsi, Zi- 

lahy, Ohnet, Wallaze, Verne, 

Lakás 
Pormentes, napos 3 szobás 

lakás, fürdőszobával, kiadó. 
Brassó, Szitás-u. 14. 19693 Ajta. 19604 May műveit veszem. Aján- 

latokat „Pontos jegyzék" 
jeligére a brassói kiadóba 

Szükségünk van 
aranyra, 

ezért ezt a mai magas 
értékének megfelelő ár- 
ban váltjuk be, hogy az 

Marosvásárhelyi Leszámito- 
ló Banknál 300.000 Lejes 
tétkönyv 50 százalékért kész 
pénzben eladó. 
sz. alatt a kiadóban. 

Divatos női ruhákat a legelő- 

nyősebb árban készit Botos 

b Júlianna, nőiszabó, Brassó, 
e- 19697 Vá r-utca 42. 

t 

Cim: 196538 

idéni karácsonura is 
saját mühelyünkben iz- 
lésesenkészitett modern 

uldonságokkal 
suk vevőinket. 

DOSTERSETZER H.és Fiai 
ékszerészek 
Brassó, Ffőtér, Buzasor 7. 

várhas- 

Mümalom 

Allást nyer 
és vámőrléshez 

értő főmolnár felvétetik 
vember elsejével a kovásznai 
Nagy és Károly mümalomhoz. 
Fizetés megegyezés szerint. 

söSZTÖNÉLET 
Irta: Dr. FELDMANNS. 
idegorvos. - II. kiadás 
400ldal Ara 90 leli 

Kapható a 
rassól lapck Közyvesztályában 

A. 

no- 

19678 

Miniszterek és kereskedő- 
segédek, tábornokok és hi- 

vatalszolgák, egyetemi hall- um 
gatók és gimnázisták, elő- 
kelő urikisasszonyok és var- 

rólányok, világhiírü műüvé- 
szek és kis szinenövendé- 
kek, irók és irónők egylor- m 
mán szórakoznak 

EGrátzer: cimű kenyvével 2500 rejt- 
vényt (megfejtéssel együltt) 
50 keresztrejtvény, 350 el- 
mesport, sakk, optika, hi- 
bakép, rejtvény, humor, hi- 
es emmberek reitvényei stb 
Ara 90.- postai küldéssel 
100 - uwánvéttel 115 - lei 

1 Kapható a Brassói Lapok 
„Könyvosztályában. 

- 

Legujabb bővitett kiadása, több száz kitünő ma- 

gyar konyhareceptet tartalmaz. 

legjobb erdélyi magyar konyha. 
254 oldalas könyv ára, kötve 130 lej. 

HÁZI! cCukKRÁszAT cukRÁszar 

ták. krémek és 

Isőrangu tésztáskönyv, többszáz recepttel. Világos és p
ontos 

utasitást nyujt az egyszerü túrós csuszától a legfinom
abb tor- 

parlaik készitéséhez. Összeállitotta Krbekné 

Liber Etelka. Egyetlen háztartás sem nélkülözheti. Ara 

50 lej. Kaphatók minden könyuvkereskedésben 
; 

Brassói Llanok Mönyvosztálya, Brassó. 

Felelősszerkesztő : Kocsis B 

v a ; t. 
e 

esztőség és kiadóhivatal Brasov(Brassó), 

Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon : 82. 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. Ion Creanga 2. Telefon 17. (Balosb Gsza. igazgatól. - Maros- 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Árpád és Bernáth Érnő. - Temaes-, 
Arad- és Krassószörényvármegyékre: Némedy Gábor (Temesvár, I. (Str. Lonovici 5 

Telefon: 1711. 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGBIZOTTAK. Aran: Kozma Hugó (Bulev Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - Buka- 
rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Més :i Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Kolozsvár: 
Dénes Józset (Strada N Curehes 3, volt Var-utcal. - Lugos : Tóth Gyula. - Nagyszeben : Sziget- 

váry László (Strada Turnaiui 13) - Nagyvárad : Szabó László (Strada Constantei 2) - 

Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Lovass István (Strada Horia 23). - Szilágy- 

somlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes Józset Str. Regele Ferdinaad 25. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a mes 3 bizottak, valamint minden bel és külfőldi hir- 

/ 

; 

növények, rózsák 

ű A ; gez 

, í 

nem esnek kétségbe, ha kimarad a 

havi bai. Megmentést és ui életerőt 

az én ezerszeresen kipróbált külön- 

legességi szereim nyujtanak. még a 

legmakacsabb esetekben is Szavatol- 

tanártalmatlan. W. asszonuiria Fr-ból 

Az Ön csodás szere már egy óra 

mulva hatott Isten után Onnek va- 
guok hálás! Forduljon még ma biza- 

ommal hozzám és örökre hálás lesz. 

Ezer. meg ezer köszönőlevél igazollaa 
ssikert Diszkrét feltünésnélküli szétküldés 

C. A. JÜRS, Berlin W 57/35 
Alven lebenstrasse 21. 

; tz kerz 

! és. . 

; ra.. 
* . E " 

Történelmi szavait feljegyezte a nagu- 

közönség számára EMII LUDWIG. - 

RUTKAY GYÖRGY fordíitotta - At- 
henacum kiadásában jelent meg 116 

oldal terjedelemben. ára 37 - lel. 
(Portó 10 - leij utánvét 20.- lej) 

A könvuv cime: 

MISSOLIMI VALLOMASAI 

günmölcsiále 
és cserjék, disz- szölléő-eliveénu

sdola 

AMBEROSI - FISCHER 
AiuD-NAGYENYED. 

áriegyzékét kivá- 
natraazonnalküldi 

a Co- 

Küzdelem népünk egyészségeért 

Dr VENDE JÁNOS fanársegéd: 

MAnemi betlegségek 
okai, tünetei, kezelése, védekezés 60Lej 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos: 

A női betegségekről 
Megelőzés. védekezés Hasznos tudniva- 

lók egészséges és beteg nőknek! 

Ara 102 lej. - Kapható a 

Vidékre való szállitásnál portót felszámitunk. 

mig ezt a könyvet meg nem szerzitek. 

AXEL MUNTHE 

SAN MICHELE 
regén genye 

3 kritika erről a könyoről: 
Egy magyar: Az ilyen ritka müvek- 
kel szemben csak egyetlen tanácsot ad- 

hatunk: „Vegyétek és olvassátok". 
Egy angol: Ez a könyv olyan döbbene- 
tes, hogy az ember kételkedni kényte- 
len, vajjon csakugyan létezett-e valaha 

dr. Munthe. 
Egy német: Tegyetek garast garasra, 

Brassói lapok Könyvosztályában 

Brassói I 
Kapható a 

és az alanti sulytáblázat 
eredményt 
Falas tenyészetben 
eredmények 
az alanti 

mutatkoztak, 
táblázatból 

sérleti m 
„Provendeine" hozzáadásával. 

-
 

i 

anpok Könyvosztályában 

A földmivelésügyi és állami javak minisz- 
tériuma mellé beocsztott általános állategész- 

szerinti 

érte el. A 
igen 

látható, egy 
vendeine-vel táplált malac 16 nap alatt 6 (hat) 
kilóval többet gyarapodott, mint a többi ki- 

malacok, melyek nem tápláltattak 

Magától értetődik, hogy minél tovább tart 
a „Provendeine"-vel való kezelés, annál nagyobb 
méreteket vesz azon malacok, vagy disznók 

hizása, amelyek ezen pótlékkal tápláltattak. 
Egy malacnak „Provendeine"-vel való táp- 

OERIA PALAS CONSTANTA, 1932 február 2 

Kapható a 
2 kötet ára 234 lej. 

BRASSÓI LAPOK KONYOSZTÁLYÁBAN 

Sertést hizlalni 

konstancai 
előnyös 

amennyiben 
„Pro- 

betegségektől 

PROVENDEINE 
VAL 

. 

Z * x .. 

A kiszámítás bizfos sikerrel jár 
KIMUTATÁS 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

ge 

uk i *ax ' " 
* a 4 ; 

* . 7 * 

ségügyi igazgatóság kedvező kisérleteket tett 
a Belgiumból most Romániába importált 

„EeVIENDIENE-VA 
kedvező lásához naponta 2 evőkanál szükséges, ami 

naponta csak Lei 2.50-be kerül, összesen 40.- 
Lei a 16 napi hizlalási idő alatt és mivel az 
állat ezen idő alatt hat kilóval jobban hizik, 
mint azok, amelyek nem „Provendeine'-vel let- 

tek etetve, a hus-többletet legkevesebb 120.- 
Leibe számitva, a hizónként elért tiszta nye- 
reség minimálisan 80.- Lei a 16 nap alatt. ! 
Ennélfogva minden tenyésztő kötelessége, 

hogy sertéseit „Provendeine"-vel etesse, lévén a 
világon az egyedüli füszer, amely rohamosan 
hizlalja a sertéseket és megóvja a fertőző 

Engedélyezve a 
Mezőgazdasági és 
Gazdasági Minisz- 
térium állatvédő és 
Egészségügui osz: 
tályától 48467 4/III 
1930 szám alatt. 

és küldjenek egyuttal Lei 75.- póstautalvá- 
layon az áruért és szállitási költségekért, hogy 

rendes szállitójuknál, 
ző cimhez fordulni: 

AGENT GENERAL PENTRU ROMANIA MARE 

soc. an. .someomr 
Eukarest, Cal. Vácáresti 181. Telefon 3-05832. 

egy 700 grammos csomagot külc 
gy sertés részére 30 napig elegendő mely e 

r. 
. 

1) Az adag ugyanaz volt m ndanégynek 4 (négy) 1 (egy) kgr. keverék és 1 (egy) kgr. kukorica minden drb-nak nepor 

Intézeti főnök, Egészségügyui igazgató, Dr. N. TEODORESC 

Egyetlen kisérlet és meg fogunk győződni deine"-t es ha nem találják ezen gyártmányt 

Nezen gyárimány hatásáról. y ugy kérjük a köv 
Vegyenek már ma egy csomag Proven- 

A háromhónapos malacok testsulya gyu akorlatilag 

Tesi sulua kilogramankent Scx uva kilogramonkén k 

2 febr. tebr. 12febr. 18tebr. Meglegyzések ueni 
Kanocska 30.250 315350 36080 39 050 1) Fejenkent a provendeineből 3 kanál- 
Kocácska 25500 28600 318850 32900 f lal többet eszik minden darab naponta 

Kanocska 32600 33.000 34.600 35950 Nem .Provendelneeval (egyszerü étel) 
Kocácska 26300 29800 30000 30.100 etetve 

Idhessünk 


